
บทท่ี 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
การคนควาแบบอิสระคร้ังนี้ มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ี

มีผลตอผูใชบริการในการเลือกเอเจนซ่ีจังหวัดเชียงใหมโครงการเวิรคแอนดทราเวลประเทศ

สหรัฐอเมริกา  โดยทําการศึกษาเฉพาะผูท่ีเคยใชบริการเอเจนซ่ีโครงการ Work&Travel in USAแลว

เทานั้น  ประชากรท่ีศึกษาเปนผูบริโภคท่ีมาใชบริการ เอเจนซ่ีโครงการ Work&Travel in USAใน

อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จากขอมูลป พ.ศ. 2551 มีจํานวนนักศึกษาท่ีเขารวมโครงการ 800 คน 

จาก จํานวนเอเจนซ่ี 14 แหง  คือ  Oversea, Acadex, Acme, Globaleducationx, Istc, Yesthailand, 

Learnmoreinter, Jobsamerica, Pstcenter, Thaiinterexchange, Yesc, Igointer, Ie-cs และ Ien-edu 

(ท่ีมา : ลลิษา นาราศิริฤกษ, 2551) โดยกําหนดกลุมตัวอยางจํานวน 266 ตัวอยางและจะทําการ

คัดเลือกตัวอยางจากนักศึกษาของเอเจนซ่ีท้ัง 14 แหง และไดนําขอมูลท่ีไดมาวิเคราะห  ผล

การศึกษาแบงออกเปน 3 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม  

สวนท่ี 2 

ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูใชบริการในการเลือกเอเจนซ่ี 

ตอนท่ี 2.1 ระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการในดาน

ตางๆ เสนอในตารางท่ี  

ตอนท่ี 2.2 ปจจัยสวนบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกเอเจนซ่ีตอสวนประสมการตลาด

บริการดานตางๆ จําแนกตามเพศ การศึกษา และรายได 

สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาท่ีพบและขอเสนอแนะในการปรับปรุงการใหบริการ 

 

 



 

17 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

ตารางท่ี 1   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 

ชาย 
หญิง 

95 
171 

35.7 
64.3 

รวม 266 100.0 
 

จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 266 คน สวนใหญเปนผูหญิง จํานวน

171 คน คิดเปนรอยละ 64.3   และเปนผูชาย จํานวน 95 คน คิดเปนรอยละ 35.7 

ตารางท่ี 2   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา และ

จําแนกตามช้ันปการศึกษา 

ระดับการศึกษาและช้ันปการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 
ปริญญาตรี  ช้ันปท่ี 1 
ปริญญาตรี  ช้ันปท่ี 2 
ปริญญาตรี  ช้ันปท่ี 3 
ปริญญาตรี  ช้ันปท่ี 4 
ปริญญาโท  ช้ันปท่ี 1 
ปริญญาโท  ช้ันปท่ี 2 

0 
44 
58 
101 
25 
38 

0 
16.5 
21.8 
38.0 
9.4 
14.3 

รวม 266 100.0 
 

 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด  266 คน สวนใหญเปนปริญญา

ตรี โดยเปนนักศึกษาปริญญาตรีช้ันปท่ี 4 จํานวน101 คน คิดเปนรอยละ 38.0   นักศึกษาปริญญาตรี

ช้ันปท่ี 3 จํานวน58 คน คิดเปนรอยละ 22.8   นักศึกษาปริญญาตรีช้ันปที่ 2 จํานวน44 คน คิดเปน

รอยละ 16.5   และเปนนักศึกษาปริญญาโทชั้นปท่ี 1 จํานวน25 คน คิดเปนรอยละ 9.4   นักศึกษา

ปริญญาโทช้ันปท่ี 2 จํานวน38 คน คิดเปนรอยละ 14.3    
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ 
ตํ่ากวา 4,000 บาท 
4,001 – 6,000 บาท 
6,001 – 8,000 บาท 
8,001 – 10,000 บาท 
10,001 บาท ข้ึนไป 

46 
98 
49 
22 
51 

17.3 
36.8 
18.4 
8.3 
19.2 

                                                    รวม 266 100.0 
 

 จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 4,001 – 6,000 บาท มาก

ท่ีสุด รอยละ 36.8  รองลงมาคือ 10,001 บาท ข้ึนไป รอยละ 19.2    6,001 – 8,000 บาท รอยละ 18.4  

ตํ่ากวา 4,000 บาท  รอยละ17.3   และ 8,001 – 10,000 บาท รอยละ8.3 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคหลักในการ

เขารวมโครงการ 

                 วัตถุประสงคหลักในการเขารวมโครงการ จํานวน (คน) รอยละ 

ไดเดนิทางทองเท่ียว 104 39.1 
ไดฝกทักษะดานภาษาอังกฤษ 60 22.6 
ตองการหาประสบการณ 62 23.1 
ตองการหารายได 14 5.3 
ตองการหาเพือ่นใหม 13 4.9 
ตองการเรียนรูวัฒนธรรมของตางชาติ   6 2.3 
ตองการฝกทักษะในการทํางานรวมกับชาวตางชาติ 7 2.6 
อ่ืนๆ 0 0 

รวม 266 100.0 
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 จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีวัตถุประสงคหลักในการเขารวมโครงการคือ ได
เดินทาง ทองเท่ียวมากท่ีสุด รอยละ 39.1  รองลงมาคือ ตองการหาประสบการณ รอยละ 22.6    ได
ฝกทักษะดานภาษาอังกฤษ รอยละ 23.1  ตองการหารายได รอยละ 5.3  ตองการหาเพื่อนใหม รอย
ละ4.9   ตองการฝกทักษะในการทํางานรวมกับชาวตางชาติ รอยละ2.6    และ ตองการเรียนรู
วัฒนธรรมของตางชาติ  รอยละ2.3 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูท่ีมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจเขารวมโครงการ 
              ผูท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเขารวมโครงการ จํานวน (คน) รอยละ 
ตัวเอง 154 57.9 
เพื่อน 66 24.8 
สมาชิกในครอบครัว 44 16.5 
พนักงานของเอเจนซ่ี 2 0.8 
อ่ืนๆ 0 0 

รวม 266 100 
 

 จากตารางท่ี 5 พบวาผูท่ีมีสวนรวมในการตดัสินใจเขารวมโครงการมากท่ีสุดคือตัวเอง รอย

ละ 57.9  รองลงมาคือ เพื่อน รอยละ 24.8   สมาชิกในครอบครัว รอยละ 16.5 และพนักงานของ 

เอเจนซ่ี รอยละ 0.8  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 6   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการรับทราบขอมูลของ

โครงการ 

การรับทราบขอมูลของโครงการ จํานวน (คน) รอยละ 

วิทย/ุโทรทัศน 20 4.9 
นิตยสาร/หนังสือพิมพ 12 2.9 
เว็บไซด 59 14.3 
การจัดนิทรรศการ/งาน Event 52 12.6 
ใบปลิว/แผนพบัประชาสัมพันธ 173 42.0 
ปายโฆษณา 55 13.3 
อ่ืนๆ 41 10.0 

รวม 412 100.00 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
 จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามรับทราบขอมูลของโครงการจากใบปลิว/แผนพับ

ประชาสัมพันธมากท่ีสุด รอยละ42.0  รองลงมาคือ  เว็บไซด รอยละ 14.3  ปายโฆษณา รอยละ 13.3      

การจัดนิทรรศการ/งาน Event รอยละ12.6   วิทยุ/โทรทัศน รอยละ4.9   และ นิตยสาร/หนังสือพิมพ 

รอยละ 2.96ตามลําดับ (อ่ืนๆ มาจาก รับทราบจากเพื่อน,คนท่ีรูจัก จํานวน รอยละ 10 )  

ตารางท่ี 7   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนคร้ังในการเขารวม

โครงการ 

            จํานวนคร้ังในการเขารวมโครงการ จํานวน ( คน) รอยละ 
1 คร้ัง 212 79.7 
2 คร้ัง  47 17.7 
3 คร้ัง 7 2.6 
4 คร้ัง 0 0 

รวม 266 100.0 
  
 จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามเขารวมโครงการ 1 คร้ัง มากท่ีสุด รอยละ 79.7  

รองลงมา คือ 2คร้ัง รอยละ 17.7   และ 3คร้ัง รอยละ2.6 ตามลําดับ 



 

21 

สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูใชบริการในการเลือกเอเจนซ่ี 

ตอนท่ี 2.1 ระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการในดานตางๆ 

ตารางท่ี 8  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของปจจัยยอยดานผลิตภณัฑท่ีมีความสําคัญตอการ

เลือกเอเจนซ่ี 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
                          ระดับความสําคัญ คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับที่ 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

1.เอเจนซี่มีความนาเช่ือถือ จํานวน 
รอยละ 

182 
68.4 

71 
26.7 

13 
4.9 

0 
0.0 

0 
0.0 

4.64 
(มากที่สุด) 

1 

2.มีสถานที่ทํางานใหเลือกหลากหลา
ย 

จํานวน 
รอยละ 

61 
22.9 

153 
57.5 

46 
17.3 

6 
2.3 

0 
0.0 

4.01 
(มาก) 

3 

3.มีตําแหนงงานใหเลือกหลากหลาย จํานวน 
รอยละ 

41 
15.4 

180 
67.7 

39 
14.7 

6 
2.3 

0 
0.0 

3.96 
(มาก) 

5 

4.อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตร
าสูง 

จํานวน 
รอยละ 

107 
40.2 

109 
41.0 

50 
18.8 

0 
0.0 

0 
0.0 

4.21 
(มาก) 

2 

5.จัดหาสถานที่พักที่ตางประเทศให จํานวน 
รอยละ 

90 
33.8 

98 
36.8 

54 
20.3 

12 
4.5 

12 
4.5 

3.91 
(มาก) 

6 

6.มีพนักงานพาไปขอวีซา ที่กงสุล จํานวน 
รอยละ 

70 
26.3 

70 
26.3 

94 
35.3 

7 
2.6 

25 
9.4 

3.58 
(มาก) 

9 
 

7.จัดหาเที่ยวบินในการเดินทางให 
 

จํานวน 
รอยละ 

58 
21.8 

110 
41.4 

60 
22.6 

13 
4.9 

25 
9.4 

3.61 
(มาก) 

8 
 

8.มีพนักงานพาไปสงถึงสถานที่
ทํางาน ณ ประเทศสหรัฐอเมริกา 

จํานวน 
รอยละ 

26 
9.8 

91 
34.2 

71 
26.7 

41 
15.4 

37 
13.9 

3.10 
(ปานกลาง) 

11 
 
 

9.มีการจัดเตรียมอุปกรณและสิ่ง
อํานวยความสะดวกที่จําเปนใหใน 
ระหวางพักอาศัย ณ ตางประเทศ เชน 
ผาหม หมอน ฯลฯ 

จํานวน 
รอยละ 

26 
9.8 

61 
22.9 

136 
51.1 

19 
7.1 

24 
9.0 

3.17 
(ปานกลาง) 

10 
 

10.มีความรวมมือกับบริษัท/องคการ
ที่มีช่ือเสียงในตางประเทศ  ทําให 
ผูเขารวมโครงการทํางานได 

จํานวน 
รอยละ 

59 
22.2 

156 
58.6 

45 
16.9 

6 
2.3 

0 
0.0 

4.00 
(มาก) 

4 
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ปจจัยดานผลิตภัณฑ(ตอ) 
                          ระดับความสําคัญ คาเฉล่ีย 

(แปล
ผล) 

ลําดับ
ที่ มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
11.มีการทําประกันอุบัติเหตุและ
ประกันสุขภาพใหกับผูเขารวม
โครงการตลอดระยะเวลาในการเขา
รวมโครงการฯ 

จํานวน 
รอยละ 

32 
12.0 

152 
57.1 

69 
25.9 

6 
2.3 

7 
2.6 

3.74 
(มาก) 

7 

                                                                                   คาเฉล่ียรวม 
                                                                                  แปลผล 

3.81 
(มาก) 

 

 

 จากตารางท่ี8 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการใชบริการดานผลิตภัณฑ อยู
ในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.81  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกเอเจนซ่ีมีความ
นาเช่ือถือ คาเฉล่ีย 4.64   รองลงมาคือ อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตราสูง คาเฉล่ีย 4.21  และมี
สถานท่ีทํางานใหเลือกหลากหลาย, มีความรวมมือกับบริษัท คาเฉล่ีย 4.00 
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ตารางท่ี  9 แสดงจํานวนรอยละคาเฉล่ียของปจจัยยอยดานราคาท่ีมีความสําคัญตอการเลือกเอเจนซ่ี 

ปจจัยดานราคา 

                       ระดับความสําคัญ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดบั
ที ่มาก

ที่สุด 

มาก ปาน

กลาง 

นอย นอย

ที่สุด 

1.อัตราคาเขารวมโครงการต่ํากวา 

เอเจนซ่ีอื่นๆ 

รอยละ 

จํานวน 

9.4 

25 

44.4 

118 

36.8 

98 

9.4 

25 

0 

0 

3.54 

(มาก) 

7 

2.มีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและ 

คาใชจายอื่นๆอยางละเอียด 

รอยละ 

จํานวน 

30.5 

81 

47.0 

125 

17.7 

47 

2.3 

6 

2.6 

7 

4.00 

(มาก) 

1 

3.มีระบบการชําระเงินทีส่ามารถชําระ

เปนงวดได 

รอยละ 

จํานวน 

23.7 

63 

51.9 

138 

16.9 

45 

4.9 

13 

2.6 

7 

3.89 

(มาก) 

3 

4.เอเจนซ่ีสามารถจัดหาต๋ัวเคร่ืองบินในราคา 

ถูกกวาซ้ือดวยตัวเอง 

รอยละ 

จํานวน 

24.1 

64 

50.8 

135 

18.0 

48 

7.1 

19 

0 

0 

3.92 

(มาก) 

2 

5.มีการลดราคาสําหรับสมาชิกเกา รอยละ 

จํานวน 

24.1 

64 

39.8 

106 

31.2 

83 

2.3 

6 

2.6 

7 

3.80 

(มาก) 

4 

6.มีการลดราคาสําหรับการสมัครเปนกลุม รอยละ 

จํานวน 

15.4 

41 

44.0 

117 

31.2 

83 

6.8 

18 

2.6 

7 

3.63 

(มาก) 

5 

 

7.มีการลดราคาสําหรับการจัดสอบเขา

รวมโครงการ 

รอยละ 

จํานวน 

17.7 

47 

36.8 

98 

38.0 

101 

4.9 

13 

2.6 

7 

3.62 

(มาก) 

6 

 

                                                                                  คาเฉลี่ยรวม 

                                                                                     แปลผล 

3.77 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการใชบริการดานราคา อยูใน

ระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.77  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกมีการแจงอัตราคา 

เขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด คาเฉล่ีย 4.00   รองลงมาคือเอเจนซ่ีสามารถจัดหา 

ต๋ัวเคร่ืองบินในราคาถูกกวาซ้ือดวยตัวเอง คาเฉล่ีย 3.92  และ มีระบบการชําระเงินท่ีสามารถชําระ

เปนงวดได คาเฉล่ีย 3.89 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉล่ียของปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายท่ีมี

ความสําคัญตอการเลือกเอเจนซ่ี 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

ระดับความสําคัญ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดบั
ที ่

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

  

1.ที่ต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ี หางาย  
   สะดวก 

รอยละ 
จํานวน 

14.7 
39 

53.8 
143 

29.3 
78 

2.3 
6 

0 
0 

3.81 
(มาก) 

2 

2.มีที่จอดรถเพียงพอ รอยละ 
จํานวน 

7.9 
21 

21.8 
58 

49.2 
131 

18.8 
50 

2.3 
6 

3.14 
(ปานกลาง) 

5 

3.สํานักงานเอเจนซี่มีความนาเชื่อถอื รอยละ 
จํานวน 

47.0 
125 

43.2 
115 

9.8 
26 

0 
0 

0 
0 

4.37 
(มาก) 

1 

4.ที่ต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกล 
   กับสถานศึกษาของผูเขารวม 
   โครงการ 

รอยละ 
จํานวน 

17.3 
46 

44.0 
117 

38.7 
103 

0 
0 

0 
0 

3.79 
(มาก) 

3 

5.ระยะเวลาการเปดปดของเอเจนซ่ี รอยละ 
จํานวน 

9.8 
26 

39.1 
104 

39.1 
104 

12.0 
32 

0 
0 

3.47 
(ปานกลาง) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
 แปลผล 

3.72 
(มาก) 

 

 

 จากตารางท่ี10 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการใชบริการดานชองทางการ

จัดจําหนาย อยูในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.72  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแก 

สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ คาเฉล่ีย 4.37   รองลงมาคือ ที่ต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ี หางาย 

สะดวก คาเฉล่ีย 3.81  และ ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับสถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ 

คาเฉล่ีย 3.79  
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ตารางท่ี 11     แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมี

ความสําคัญตอการเลือกเอเจนซ่ี 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
ระดับความสําคัญ คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดบั
ที ่มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
1.มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใชส่ือตา
งๆ เชน ปายโฆษณา, แผนพบั 

รอยละ 
จํานวน 

18.0 
48 

49.2 
131 

32.7 
87 

0 
0 

0 
0 

3.85 
(มาก) 

2 

2.มี website ของเอเจนซ่ี
ใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน
สามารถติดตอส่ือสารผานทาง website/e-
mail ได 

รอยละ 
จํานวน 

33.1 
88 

58.3 
155 

8.6 
23 

0 
0 

0 
0 

4.24 
(มาก) 

1 

3.มีของที่ระลึกให เชน เส้ือโครงการ 
กระเปาโครงการ 

รอยละ 
จํานวน 

4.9 
13 

28.6 
76 

44.0 
117 

17.7 
47 

4.9 
13 

3.11 
(ปานกลาง) 

7 

4.มีการเลาประสบการณเกี่ยวกบัการทํางาน
ของผูแลกเปลี่ยนรุนกอน 
ใหทราบอยางครบถวน 

รอยละ 
จํานวน 

25.9 
69 

36.1 
96 

32.7 
87 

2.6 
7 

2.6 
7 

3.80 
(มาก) 

3 

5.มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยผาน
นิตยสาร หรือ วารสาร 

รอยละ 
จํานวน 

8.3 
22 

42.5 
113 

44.7 
119 

4.5 
12 

0 
0 

3.55 
(มาก) 

6 

6.มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยผาน
แผนพบั หรือ ใบปลิว 

รอยละ 
จํานวน 

10.9 
29 

54.1 
144 

32.3 
86 

2.6 
7 

0 
0 

3.73 
(มาก) 

5 

7.มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยผาน
คลื่นวิทยุทองถิน่ 

รอยละ 
จํานวน 

0 
0 

21.1 
56 

47.0 
125 

32.0 
85 

0 
0 

2.89 
(ปานกลาง) 

9 
 

8.มีการสงการดอวยพรวันเกิดให
ผูเขารวมโครงการ 

รอยละ 
จํานวน 

0 
0 

3.8 
10 

42.1 
112 

30.5 
81 

23.7 
63 

2.26 
(นอย) 

11 
 

9.มีการจัดกิจกรรมตางๆใหกับผูเขารวม
โครงการ เชน การจัดงานปารต้ี 

รอยละ 
จํานวน 

2.3 
6 

13.2 
35 

42.5 
113 

23.3 
62 

18.8 
50 

2.57 
(ปานกลาง) 

10 
 

10.มีการออกบูธประชาสัมพันธโครงการที่
สถานศึกษา 

รอยละ 
จํานวน 

22.9 
61 

39.1 
104 

30.1 
80 

7.9 
21 

0 
0 

3.77 
(มาก) 

4 
 

11.มีการโฆษณาโดยใชปายโฆษณา
ภายนอกสถานที่ เชน ส่ีแยกไฟแดงหรือ  
ปายติดขางอาคารพาณิชย 

รอยละ 
จํานวน 

6.0 
16 

20.0 
53 

50.8 
135 

18.8 
50 

4.5 
12 

3.04 
(ปานกลาง) 

8 
 

คาเฉลี่ย 
  แปลผล 

3.35 
(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการใชบริการดานการสงเสริม
การตลาด อยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ียรวม 3.35  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก
ไดแก มี website ของเอเจนซ่ีท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถติดตอส่ือสาร
ผานทาง website/e-mail ไดคาเฉล่ีย 4.24   รองลงมาคือ มีการเลาประสบการณเกี่ยวกับการทํางาน
ของผูแลกเปล่ียนรุนกอนใหทราบอยางครบถวน คาเฉล่ีย 3.85  และมีการโฆษณาประชาสัมพันธ 
โดยใชส่ือตางๆ เชน ปายโฆษณา, แผนพับคาเฉล่ีย 3.80  
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ตารางท่ี 12     แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของปจจัยยอยดานบุคลากรผูใหบริการท่ีมี

ความสําคัญตอการเลือกเอเจนซ่ี 

ปจจัยดานบุคลากร 
ระดับความสําคัญ คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดบั
ที ่มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
1.พนักงานมีความรู ความ
เชี่ยวชาญ  สามารถให
ขอมูลเกี่ยวกับโครงการ  
บริษัท  และสถานที่ที่จะเขา
ไปทาํงานเปนอยางดี 

รอยละ 
จํานวน 

59.0 
157 

33.8 
90 

7.1 
19 

0 
0 

0 
0 

4.52 
(มากที่สุด) 

3 

2.พนักงาน
ที่ใหบริการพดูจาสุภาพ 
มีความเปนมิตร อธัยาศัยดี 

รอยละ 
จํานวน 

62.0 
165 

35.7 
95 

2.3 
6 

0 
0 

0 
0 

4.60 
(มากที่สุด) 

2 

3.พนักงานมีความ
กระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

รอยละ 
จํานวน 

64.3 
171 

33.5 
89 

2.3 
6 

0 
0 

0 
0 

4.62 
(มากที่สุด) 

1 

4.มีจํานวนพนักงาน
ที่ใหบริการเพียงพอ 

รอยละ 
จํานวน 

32.3 
86 

45.9 
122 

21.8 
58 

0 
0 

0 
0 

4.11 
(มาก) 

5 

5.ความถูกตองในการ
ใหบริการของพนักงาน 

รอยละ 
จํานวน 

46.2 
123 

44.0 
117 

9.8 
26 

0 
0 

0 
0 
 

4.36 
(มาก) 

4 

6.พนักงานที่ใหบริการแตง
กายสุภาพ 

รอยละ 
จํานวน 

22.2 
59 

34.2 
91 

29.3 
78 

14.3 
38 

0 
0 

3.64 
(มาก) 

6 

คาเฉลี่ยรวม 
  แปลผล 

4.31 
(มาก) 

 

 

 จากตารางท่ี12 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการใชบริการดานบุคลากร อยู
ในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 4.31  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกไดแก พนักงานมี
ความกระตือรือรนในการใหบริการ คาเฉล่ีย 4.62   รองลงมาคือ พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ 
มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี คาเฉล่ีย 4.60  และ พนักงานมีความรู ความเช่ียวชาญ  สามารถใหขอมูล
เกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปนอยางดี คาเฉล่ีย 4.52  
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ตารางท่ี 13     แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมี

ความสําคัญตอการเลือกเอเจนซ่ี 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
ระดับความสําคัญ คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดบั
ที ่มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
1.บรรยากาศภายในเอเจนซ่ี
แสดงถึงความเปนมืออาชพี มี
ความเชี่ยวชาญสูง 

รอยละ 
จํานวน 

31.2 
83 

48.1 
128 

20.7 
55 

0 
0 

0 
0 

4.11 
(มาก) 

1 

2.อุปกรณสํานักงาน เชน 
คอมพิวเตอร โตะทํางาน มี
ความทันสมัย 

รอยละ 
จํานวน 

6.0 
16 

59.4 
158 

34.6 
92 

0 
0 

0 
0 

3.71 
(มาก) 

3 

3.เคร่ืองแตงกายของพนักงาน ดู
นาเชื่อถือ 

รอยละ 
จํานวน 

6.4 
17 

42.1 
112 

47.0 
125 

0 
0 

4.5 
12 

3.46 
(ปานกลาง) 

4 

4.ที่ต้ังของสํานักงานอยูในยาน
ทําเลธุรกิจ 

รอยละ 
จํานวน 

3.8 
10 

27.8 
74 

49.2 
131 

19.2 
51 

0 
0 

3.16 
(ปานกลาง) 

8 

5.มีอินเตอรเนทใหใชบริการ รอยละ 
จํานวน 

8.6 
23 

25.6 
68 

44.7 
119 

18.8 
50 

2.3 
6 

3.20 
(ปานกลาง) 

7 

6.มีบริการขนมและเคร่ืองดื่ม รอยละ 
จํานวน 

18.8 
50 

15.4 
41 

40.2 
107 

23.3 
62 

2.3 
6 

3.25 
(ปานกลาง) 

6 
 

7.มีเกาอี้ใหนั่งรอเพียงพอ รอยละ 
จํานวน 

13.5 
36 

27.8 
74 

49.6 
132 

9.0 
24 

0 
0 

3.46 
(ปานกลาง) 

4 
 

8.สถานที่ใหบริการสะอาด เชน 
หองน้ํา หองประชุม 

รอยละ 
จํานวน 

23.3 
62 

37.2 
99 

32.7 
87 

6.8 
18 

0 
0 

3.77 
(มาก) 

2 
 

คาเฉลี่ยรวม 
    แปลผล 

3.52 
(มาก) 

 

  
 จากตารางท่ี13 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการใชบริการดานลักษณะทาง
กายภาพ อยูในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.52  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแก 
บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมืออาชีพ มีความเช่ียวชาญสูงคาเฉล่ีย 4.11   
รองลงมาคือ สถานที่ใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุมคาเฉล่ีย 3.77  และ อุปกรณ
สํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มีความทันสมัย คาเฉล่ีย 3.71  
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ตารางท่ี 14     แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการท่ีมี

ความสําคัญตอการเลือกเอเจนซ่ี 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
ระดับความสําคัญ คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลํา 
ดับที ่มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
1.การชําระคาโครงการทําไดหลายวธีิ รอยละ 

จํานวน 
23.7 
63 

48.9 
130 

25.2 
67 

2.3 
6 

0 
0 

3.94 
(มาก) 

6 

2.มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงกา 
   รอยางสม่ําเสมอ 

รอยละ 
จํานวน 

41.0 
109 

53.0 
141 

15.8 
42 

0 
0 

0 
0 

4.35 
(มาก) 

2 

3.ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ  
   และประสิทธิภาพในการตดิตามผล 

รอยละ 
จํานวน 

41.7 
111 

52.6 
140 

5.6 
15 

0 
0 

0 
0 

4.36 
(มาก) 

1 

4.พนักงานมีการกลาวทักทายตอนรับ 
   สมํ่าเสมอ 

รอยละ 
จํานวน 

28.2 
75 

47.0 
125 

24.8 
66 

0 
0 

0 
0 

4.03 
(มาก) 

4 

5.ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน รอยละ 
จํานวน 

37.6 
100 

44.4 
118 

15.8 
42 

2.3 
6 

0 
0 

4.17 
(มาก) 

3 

6.มีการสอบถามความพึงพอใจของ 
   ผูเขารวมโครงการ 

รอยละ 
จํานวน 

28.2 
75 

48.5 
129 

16.2 
43 

4.9 
13 

2.3 
6 

3.95 
(มาก) 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
 แปลผล 

4.13 
(มาก) 

 

 

 จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการใชบริการดานกระบวนการ
ใหบริการ อยูในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 4.13  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแก 
ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และประสิทธิภาพในการติดตามผล คาเฉล่ีย 4.36   รองลงมา
คือมีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยางสม่ําเสมอ คาเฉล่ีย 4.35  และ ข้ันตอนการสมัคร
ไมยุงยากซับซอน คาเฉล่ีย 4.17   
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ตารางท่ี15   แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเอเจนซ่ี

จําแนกตามปจจัยสวนประสมทางการตลาด 

ปจจัยสวนประสมทางการตลาด คาเฉล่ีย 
(แปรผล) 

ลําดับท่ี 

ดานผลิตภัณฑ 
 

3.81 
(มาก) 

3 

ดานราคา 
 

3.77 
(มาก) 

4 

ดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

3.72 
(มาก) 

5 

ดานการสงเสริมการตลาด 
 

3.35 
(ปานกลาง) 

7 

ดานบุคลากรผูใหบริการ 
 

4.31 
(มาก) 

1 

ดานลักษณะทางกายภาพ 
 

3.52 
(มาก) 

6 

ดานกระบวนการใหบริการ 
 

4.13 
(มาก) 

2 

 
 จากตารางท่ี15 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง

ก า ร ต ล า ด มี ค า เ ฉ ล่ี ย ใ น ร ะ ดั บ ม า ก   เ รี ย ง ลํ า ดั บ คื อ   ด า น บุ ค ล า ก ร ผู ใ ห บ ริ ก า ร  

ดานกระบวนการใหบริการ  ดานผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานชองทางการจัดจําหนาย  และ ดาน

ลักษณะทางกายภาพ  สวนปจจัยสวนประสมทางการตลาดมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ 

ดานการสงเสริมการตลาด   
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ตารางท่ี16  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาด 10 อันดับแรกท่ี

มีผลตอการเลือกใชบริการเอเจนซ่ี 

ลําดับ
ท่ี 

ปจจัยยอย คาเฉล่ีย 
(แปรผล) 

ปจจัยดาน 

1 เอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ 4.64 
(มากท่ีสุด) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

2 พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 4.62 
(มากท่ีสุด) 

ปจจัยดานบุคลากร 

3 พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ 
มีความเปนมิตร อัธยาศัยด ี

4.60 
(มากท่ีสุด) 

ปจจัยดานบุคลากร 

4 พนักงานมีความรู ความเช่ียวชาญ  สามารถให
ขอมูลเกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ี

จะเขาไปทํางานเปนอยางด ี

4.52 
(มากท่ีสุด) 

ปจจัยดานบุคลากร 

5 สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ 4.37 
(มาก) 

ปจจัยดานชองทางการ
จัดจําหนาย 

6 ความถูกตองในการใหบริการของพนักงาน 4.36 
(มาก) 

ปจจัยดานบุคลากร 

6 ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และ
ประสิทธิภาพในการติดตามผล 

4.36 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

8 มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยาง
สมํ่าเสมอ 

4.35 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

9 มี website ของเอเจนซ่ี
ท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และ
สามารถติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail 

ได 

4.24 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

10 อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตราสูง 4.21 
(มาก) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
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ตอนท่ี 2.2 ปจจัยสวนบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกเอเจนซ่ีตอสวนประสมการตลาดบริการ

ดานตางๆ จําแนกตามเพศ ระดับการศึกษา และรายได 

ตารางท่ี17    แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน

ผลิตภัณฑ จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานผลิตภณัฑ 
เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉลี่ย ลําดบัที ่ คาเฉลี่ย ลําดบัที ่

1.เอเจนซ่ีมีความนาเชื่อถือ 4.34 
(มาก) 

1 4.80 
(มากที่สุด) 

1 

2.มีสถานที่ทาํงานใหเลือกหลากหลาย 4.00 
(มาก) 

4 4.02 
(มาก) 

4 

3.มีตําแหนงงานใหเลือกหลากหลาย 4.07 
(มาก) 

3 3.90 
(มาก) 

6 

4.อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอตัราสูง 4.08 
(มาก) 

2 4.28 
(มาก) 

2 

5.จัดหาสถานทีพ่กัที่ตางประเทศให 3.69 
(มาก) 

7 4.03 
(มาก) 

3 

6.มีพนักงานพาไปขอวีซา ที่กงสุล 3.28 
(ปานกลาง) 

10 3.74 
(มาก) 

7 

7.จัดหาเที่ยวบินในการเดินทางให 
 

3.47 
(ปานกลาง) 

8 3.69 
(มาก) 

8 

8.มีพนักงานพาไปสงถึงสถานทีท่ํางาน ณ ประเทศสหรัฐอเมริกา 
 

3.41 
(ปานกลาง) 

9 2.94 
(ปานกลาง) 

11 

9.มีการจัดเตรียมอุปกรณและส่ิงอํานวยความสะดวกที่จําเปนให
ในระหวางพักอาศัย ณ ตางประเทศ เชน ผาหม หมอน ฯลฯ 

3.15 
(ปานกลาง) 

11 3.19 
(ปานกลาง) 

10 

10.มีความรวมมือกับบริษัท/องคการที่มีชื่อเสียงในตางประเทศ  
ทําใหผูเขารวมโครงการทํางานได 

4.00 
(มาก) 

4 4.01 
(มาก) 

5 

11.มีการทําประกนัอุบติัเหตุและประกันสุขภาพใหกบัผูเขารวม
โครงการตลอดระยะเวลาในการเขารวมโครงการฯ 

3.86 
(มาก) 

6 3.67 
(มาก) 

9 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.76 
(มาก) 

 3.84 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี17  ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง

ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.76 และ 3.84)  

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 

3 ลําดับแรกคือ เอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.34)  อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตราสูง 

(คาเฉล่ีย4.08)  และ มีตําแหนงงานใหเลือกหลากหลาย(คาเฉล่ีย4.07)   

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 

3 ลําดับแรกคือ เอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.80)  อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตราสูง 

(คาเฉล่ีย4.28)  และ จัดหาสถานท่ีพักท่ีตางประเทศให(คาเฉล่ีย4.03)   
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ตารางท่ี18    แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคา 

จําแนกตามเพศ 

ปจจัยยอยดานราคา 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย ลําดับที่ คาเฉล่ีย ลําดับที่ 
1.อัตราคาเขารวมโครงการตํ่ากวาเอเจนซี่อื่นๆ 3.58 

(มาก) 
5 3.51 

(มาก) 
7 

2.มีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและ 
คาใชจายอื่นๆอยางละเอียด 

3.77 
(มาก) 

3 4.13 
(มาก) 

1 

3.มีระบบการชําระเงินที่สามารถชําระเปนงวดได 3.78 
(มาก) 

2 3.95 
(มาก) 

2 

4.เอเจนซ่ีสามารถจัดหาต๋ัวเคร่ืองบินในราคา 
ถูกกวาซ้ือดวยตัวเอง 

4.07 
(มาก) 

1 3.83 
(มาก) 

4 

5.มีการลดราคาสําหรับสมาชิกเกา 3.63 
(มาก) 

4 3.90 
(มาก) 

3 

6.มีการลดราคาสําหรับการสมัครเปนกลุม 3.45 
(มาก) 

7 3.73 
(มาก) 

5 

7.มีการลดราคาสําหรับการจัดสอบเขารวมโครงการ 3.45 
(มาก) 

6 3.71 
(มาก) 

6 

คาเฉล่ียรวม 

แปลผล 
3.68 

(มาก) 

 3.82 
(มาก) 

 

 

 จากตารางท่ี18  ปจจัยยอยดานราคา พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงให

ความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.68 และ 3.82)  

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 

3 ลําดับแรกคือ เอเจนซ่ีสามารถจัดหาต๋ัวเคร่ืองบินในราคาถูกกวาซ้ือดวยตัวเอง(คาเฉล่ีย4.07)  

มีระบบการชําระเงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได(คาเฉล่ีย3.78)  และมีการแจงอัตราคาเขารวม

โครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด (คาเฉล่ีย3.77)   
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 

3 ลําดับแรกคือ มีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด(คาเฉล่ีย4.13)  

มีระบบการชําระเงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได(คาเฉล่ีย3.95)  และ มีการลดราคาสําหรับสมาชิกเกา

(คาเฉล่ีย3.90)  

ตารางท่ี 19  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนาย 
เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉล่ีย ลําดับที่ คาเฉล่ีย ลําดับที่ 

1.ที่ต้ังของสํานักงานเอเจนซี่ หางาย สะดวก 3.60 
(มาก) 

3 3.92 
(มาก) 

2 

2.มีที่จอดรถเพียงพอ 3.19 
(ปานกลาง) 

5 3.12 
(ปานกลาง) 

5 

3.สํานักงานเอเจนซี่มีความนาเช่ือถือ 4.16 
(มาก) 

1 4.49 
(มาก) 

1 

4.ที่ต้ังของสํานักงานเอเจนซี่อยูใกลกับสถานศึกษาของ
ผูเขารวมโครงการ 

3.67 
(มาก) 

2 3.85 
(มาก) 

3 

5.ระยะเวลาการเปดปดของเอเจนซ่ี 3.40 
(ปานกลาง) 

4 3.50 
(ปานกลาง) 

4 

คาเฉล่ียรวม 

แปลผล 
3.60 

(มาก) 
 3.78 

(มาก) 
 

 

 จากตารางท่ี19  ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนาย พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย

และเพศหญิงใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.60 และ 3.78)  

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 

3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.16)  ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกล

กับสถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.67)  และ ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก

(คาเฉล่ีย3.60)   
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 

3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.49)  ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ี หางาย 

สะดวก(คาเฉล่ีย3.92)  และ ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับสถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ

(คาเฉล่ีย3.85)  
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ตารางท่ี 20   แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการ

สงเสริมการตลาด จําแนกตามเพศ 

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด 
เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉล่ีย ลําดับที่ คาเฉล่ีย ลําดับที่ 

1.มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใชสื่อตางๆ เชน 
ปายโฆษณา, แผนพับ 

3.78 
(มาก) 

2 3.89 
(มาก) 

4 

2.มี website ของเอเจนซี่
ที่ใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถ
ติดตอสื่อสารผานทาง website/e-mail ได 

4.05 
(มาก) 

1 4.35 
(มาก) 

1 

3.มีของที่ระลึกให เชน เสื้อโครงการ กระเปาโครงการ 3.35 
(ปานกลาง) 

7 2.98 
(ปานกลาง) 

8 

4.มีการเลาประสบการณเก่ียวกับการทํางานของผู
แลกเปล่ียนรุนกอน 
ใหทราบอยางครบถวน 

3.46 
(ปานกลาง) 

6 3.99 
(มาก) 

2 

5.มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยผานนิตยสาร หรือ 
วารสาร 

3.58 
(มาก) 

4 3.53 
(มาก) 

6 

6.มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยผานแผนพับ หรือ 
ใบปลิว 

3.78 
(มาก) 

2 3.71 
(มาก) 

5 

7.มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยผานคล่ืนวิทยุ
ทองถ่ิน 

2.87 
(ปานกลาง) 

10 2.90 
(ปานกลาง) 

9 

8.มีการสงการดอวยพรวันเกิดใหผูเขารวมโครงการ 2.55 
(ปานกลาง) 

11 2.10 
(นอย) 

11 

9.มีการจัดกิจกรรมตางๆใหกับผูเขารวมโครงการ เชน 
การจัดงานปารต้ี 

2.88 
(ปานกลาง) 

9 2.39 
(นอย) 

10 

10.มีการออกบูธประชาสัมพันธโครงการท่ีสถานศึกษา 3.47 
(ปานกลาง) 

5 3.94 
(มาก) 

3 

11.มีการโฆษณาโดยใชปายโฆษณาภายนอกสถานที่ 
เชน สี่แยกไฟแดงหรือ  ปายติดขางอาคารพาณิชย 

3.02 
(ปานกลาง) 

8 3.05 
(ปานกลาง) 

7 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

3.34 
(ปานกลาง) 

 3.35 
(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี20  ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและ

เพศหญิงใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียรวม 3.34 และ 3.35)  

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 

3 ลําดับแรกคือ มี website ของเอเจนซ่ีท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถ

ติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail ได(คาเฉล่ีย4.05)มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใชส่ือ  

ตางๆ เชน ปายโฆษณา, แผนพับ(คาเฉล่ีย3.78)  และ มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยผานแผนพับ 

หรือ ใบปลิว(คาเฉล่ีย3.78)   

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรกคือ มี website ของเอเจนซ่ีท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถ
ติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail ได(คาเฉล่ีย4.35)  มีการเลาประสบการณเกี่ยวกับการทํางาน
ของผูแลกเปล่ียนรุนกอนใหทราบอยางครบถวน(คาเฉล่ีย3.99)  และ มีการออกบูธประชาสัมพันธ
โครงการที่สถานศึกษา(คาเฉล่ีย3.94) 
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ตารางท่ี 21   แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน

บุคลากรผูใหบริการ จําแนกตามเพศ 

 

ปจจัยยอยดานบุคลากรผูใหบริการ 
เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉล่ีย ลําดับที่ คาเฉล่ีย ลําดับที่ 

1.พนักงานมีความรู ความเช่ียวชาญ  สามารถใหขอมูล
เก่ียวกับโครงการ  บริษัท  และสถานที่ที่จะเขาไป
ทํางานเปนอยางดี 

4.41 
(มาก) 

4 4.58 
(มากที่สุด) 

3 

2.พนักงานที่ใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร 
อัธยาศัยดี 

4.62 
(มากที่สุด) 

1 4.58 
(มากที่สุด) 

2 

3.พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 4.56 
(มากที่สุด) 

2 4.65 
(มากที่สุด) 

1 

4.มีจํานวนพนักงานที่ใหบริการเพียงพอ 4.01 
(มาก) 

5 4.16 
(มาก) 

5 

5.ความถูกตองในการใหบริการของพนักงาน 4.48 
(มาก) 

3 4.30 
(มาก) 

4 

6.พนักงานที่ใหบริการแตงกายสุภาพ 3.76 
(มาก) 

6 3.58 
(มาก) 

6 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

4.31 
(มาก) 

 4.31 
(มาก) 

 

 

 จากตารางท่ี21  ปจจัยยอยดานบุคลากรผูใหบริการ พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและ

เพศหญิงใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 4.31 และ 4.31)  

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 

3 ลําดับแรกคือ พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี(คาเฉล่ีย4.62)  พนักงาน

มีความกระตือรือรนในการใหบริการ(คาเฉล่ีย4.56)  และ ความถูกตองในการใหบริการของ

พนักงาน(คาเฉล่ีย4.48)   

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรกคือ  พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ(คาเฉลี่ย4.65)  พนักงาน
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ท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี(คาเฉล่ีย4.58)  และ พนักงานมีความรู ความ
เช่ียวชาญ  สามารถใหขอมูลเกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปนอยางดี
(คาเฉล่ีย4.58)   
ตารางท่ี 22   แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน

ลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามเพศ 

ปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพ 
เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉล่ีย ลําดับที่ คาเฉล่ีย ลําดับที่ 

1.บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซี่แสดงถึงความ
เปนมืออาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง 

3.98 
(มาก) 

1 4.18 
(มาก) 

1 

2.อุปกรณสํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มี
ความทันสมัย 

3.63 
(มาก) 

4 3.76 
(มาก) 

3 

3.เครื่องแตงกายของพนักงานมีความเปนแบบแผน  ดู
นาเช่ือถือ 

3.54 
(มาก) 

5 3.42 
(ปานกลาง) 

5 

4.ที่ต้ังของสํานักงานอยูในยานทําเลธุรกิจ 3.24 
(ปานกลาง) 

8 3.12 
(ปานกลาง) 

6 

5.มีอินเตอรเนทใหใชบริการ 3.37 
(ปานกลาง) 

7 3.10 
(ปานกลาง) 

7 

6.มีบริการขนมและเครื่องด่ืม 3.71 
(มาก) 

3 3.00 
(ปานกลาง) 

8 

7.มีเกาอี้ใหน่ังรอเพียงพอ 3.48 
(ปานกลาง) 

6 3.44 
(ปานกลาง) 

4 

8.สถานที่ใหบริการสะอาด เชน หองนํ้า หองประชุม 3.76 
(มาก) 

2 3.78 
(มาก) 

2 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

3.59 
(มาก) 

 3.48 
(ปานกลาง) 

 

 

 จากตารางท่ี 22  ปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพ พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและ

เพศหญิงใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมากและปานกลาง (คาเฉล่ียรวม 3.59 และ 

3.48)  
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 

3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมืออาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง

(คาเฉล่ีย3.98)  สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม(คาเฉลี่ย3.76)  และ มีบริการขนม

และเคร่ืองดื่ม(คาเฉล่ีย3.71)   

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมืออาชีพ มีความเช่ียวชาญ
สูง(คาเฉล่ีย4.18)  สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม(คาเฉล่ีย3.78)  และ อุปกรณ
สํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มีความทันสมัย(คาเฉล่ีย3.76)    
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ตารางท่ี 23    แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจยัยอยดาน

กระบวนการใหบริการ จําแนกตามเพศ 

ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการ 
เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉล่ีย ลําดับที่ คาเฉล่ีย ลําดับที่ 

1.การชําระคาโครงการทําไดหลายวิธี 3.85 
(มาก) 

6 3.99 
(มาก) 

5 

2.มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยาง
สม่ําเสมอ 

4.19 
(มาก) 

2 4.44 
(มาก) 

1 

3.ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และ
ประสิทธิภาพในการติดตามผล 

4.29 
(มาก) 

1 4.40 
(มาก) 

2 

4.พนักงานมีการกลาวทักทายตอนรับสม่ําเสมอ 4.05 
(มาก) 

5 4.02 
(มาก) 

4 

5.ขั้นตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน 4.18 
(มาก) 

3 4.17 
(มาก) 

3 

6.มีการสอบถามความพึงพอใจของผูเขารวมโครงการ 4.09 
(มาก) 

4 3.88 
(มาก) 

6 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

4.15 
(มาก) 

 4.15 
(มาก) 

 

 

 จากตารางท่ี 23  ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการ พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย

และเพศหญิงใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 4.15 และ 4.15)  

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความ

รวดเร็วของกระบวนการติดตอ และประสิทธิภาพในการติดตามผล(คาเฉล่ีย4.29)  มีการติดตาม

ขอมูลของผูเขารวมอยางสมํ่าเสมอ(คาเฉล่ีย4.19)  และ ข้ันตอนการสมัครไมซับซอน(คาเฉล่ีย4.18)   

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 

3 ลําดับแรกคือ มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยางสมํ่าเสมอ(คาเฉล่ีย4.44)  ความ

รวดเร็วของกระบวนการติดตอ และประสิทธิภาพในการติดตามผล(คาเฉล่ีย4.40)  และ ข้ันตอนการ

สมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย4.17) 
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ตารางที่24  แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานผลิตภณัฑ จําแนกตามระดับการศึกษา 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับการศึกษา 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ป1 ป2 ป3 ป4 ป1 ป2 
คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ 

1.เอเจนซี่มีความนาเชื่อถือ - - 4.64 
(มากที่สุด) 

1 4.59 
(มากที่สุด) 

1 4.69 
(มากที่สุด) 

1 4.68 
(มากที่สุด) 

1 4.53 
(มากที่สุด) 

1 

2.มีสถานที่ทํางานใหเลือกหลาก
หลาย 

- - 3.75 
(มาก) 

8 4.05 
(มาก) 

4 4.09 
(มาก) 

3 4.08 
(มาก) 

3 4.00 
(มาก) 

2 

3.มีตําแหนงงานใหเลือกหลากห
ลาย 

- - 3.64 
(มาก) 

9 4.02 
(มาก) 

5 4.04 
(มาก) 

4 4.04 
(มาก) 

4 4.00 
(มาก) 

2 

4.อัตราคาตอบแทนจากนายจางมี
อัตราสูง 

- - 4.48 
(มาก) 

2 4.34 
(มาก) 

2 4.25 
(มาก) 

2 4.24 
(มาก) 

2 3.61 
(มาก) 

5 

5.จัดหาสถานที่พักที่ตางประเทศ
ให 

- - 4.43 
(มาก) 

3 4.07 
(มาก) 

3 3.93 
(มาก) 

6 3.96 
(มาก) 

6 2.97 
(ปานกลาง) 

8 

6.มีพนักงานพาไปขอวีซา 
ที่กงสุล 

- - 3.98 
(มาก) 

6 3.91 
(มาก) 

7 3.54 
(มาก) 

9 3.56 
(มาก) 

9 2.68 
(ปานกลาง) 

10 

7.จัดหาเที่ยวบินในการเดินทาง
ให 

- - 4.05 
(มาก) 

4 3.78 
(มาก) 

8 3.56 
(มาก) 

8 3.60 
(มาก) 

8 3.00 
(ปานกลาง) 

7 
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ตารางที่24(ตอ)   แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ(ตอ) จําแนกตามระดับการศึกษา 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ(ตอ) 

ระดับการศึกษา 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ป1 ป2 ป3 ป4 ป1 ป2 
คา 
เฉลี่ย 

ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ 

8.มีพนักงานพาไปสงถึงสถานที่
ทํางาน ณ ประเทศสหรัฐอเมริกา 

- - 3.50 
(ปานกลาง) 

 

10 3.21 
(ปานกลาง) 

 

11 3.19 
(ปานกลาง) 

 

10 3.16 
(ปานกลาง) 

 

10 2.24 
(นอย) 

 

11 

9.มีการจัดเตรียมอุปกรณและสิ่ง
อํานวยความสะดวกให  

- - 3.48 
(ปานกลาง) 

11 3.33 
(ปานกลาง) 

10 3.10 
(ปานกลาง) 

11 3.08 
(ปานกลาง) 

11 2.84 
(ปานกลาง) 

9 

10.มีความรวมมือกับ องคการที่มี
ชื่อเสียงในตางประเทศ  ทําให 
ผูเขารวมโครงการทํางานได 

- - 4.05 
(มาก) 

4 3.97 
(มาก) 

6 4.02 
(มาก) 

5 4.00 
(มาก) 

5 4.00 
(มาก) 

2 

11.มีการทําประกันอุบัติเหตุและ
ประกันสุขภาพใหกับผูเขารวม
โครงการตลอดระยะเวลาในการเขา
รวมโครงการฯ 

- - 3.89 
(มาก) 

7 3.50 
(มาก) 

9 3.85 
(มาก) 

7 3.84 
(มาก) 

7 3.55 
(มาก) 

6 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

- - 3.99 
(มาก) 

 3.89 
(มาก) 

 3.84 
(มาก) 

 3.84 
(มาก) 

 3.40 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี24   พบวาปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ  มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงระดับการศึกษา 

โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก ยกเวน ระดับการศึกษาปริญญาโท ป 2 ให

ความสําคัญระดับปานกลาง 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ

ป จจั ยย อย ท่ี มีค า เฉ ล่ีย สูง สุด  3 ลํ าดับแรกคือ  เอ เจน ซ่ี มีความน า เ ช่ือ ถือ (ค า เฉ ล่ีย4.64) 

อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตราสูง(คาเฉลี่ย4.48)  และ จัดหาสถานท่ีพักท่ีตางประเทศให

(คาเฉล่ีย4.43)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป3 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจั ยยอย ท่ี มีค า เฉ ล่ีย สูง สุด  3 ลํ าดับแรกคือ  เอ เจน ซ่ี มีความน า เ ช่ือ ถือ (ค า เฉ ล่ีย4.59) 
อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตราสูง(คาเฉล่ีย4.34)  และ จัดหาสถานท่ีพักท่ีตางประเทศให
(คาเฉล่ีย4.07)   
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป4 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย4.69)  

ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย4.25)  และ มีสถานท่ีทํางานใหเลือกหลากหลาย

(คาเฉล่ีย4.09)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป1 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ

ป จจั ยย อย ท่ี มีค า เฉ ล่ีย สูง สุด  3 ลํ าดับแรกคือ  เอ เจน ซ่ี มีความน า เ ช่ือ ถือ (ค า เฉ ล่ีย4.68) 

อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตราสูง(คาเฉล่ีย4.51)  และ มีสถานท่ีทํางานใหเลือกหลากหลาย

(คาเฉล่ีย4.08)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจั ยยอย ท่ี มีค า เฉ ล่ีย สูง สุด  3 ลํ าดับแรกคือ  เอ เจน ซ่ี มีความน า เ ช่ือ ถือ (ค า เฉ ล่ีย4.53) 
มีสถานท่ีทํางานใหเลือกหลากหลาย,มีตําแหนงงานใหเลือกหลากหลาย,มีความรวมมือกับบริษัท/
องคการที่มีช่ือเสียงในตางประเทศ  ทําใหผูเขารวมโครงการทํางานได,(คาเฉล่ีย4.00)   
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ตารางที่25    แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคา จําแนกตามระดับการศึกษา 

ปจจัยยอยดานราคา 

ระดับการศึกษา 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ป1 ป2 ป3 ป4 ป1 ป2 
คา 
เฉลี่ย 

ลํา
ดับ 

คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ 

1.อัตราคาเขารวมโครงการต่ํา
กวาเอเจนซี่อื่นๆ 

- - 3.59 
(มาก) 

5 3.48 
(ปานกลาง) 

 

5 3.66 
(มาก) 

6 3.64 
(มาก) 

6 3.16 
(ปานกลาง) 

 

7 

2.มีการแจงอัตราคาเขารวมโ
ครงการและคาใชจายอื่นๆ 
อยางละเอียด 

- - 4.25 
(มาก) 

2 3.69 
(มาก) 

2 4.14 
(มาก) 

1 4.12 
(มาก) 

1 3.76 
(มาก) 

4 

3.มีระบบการชําระ
เงินที่สามารถชําระ
เปนงวดได 

- - 4.02 
(มาก) 

3 3.67 
(มาก) 

3 3.84 
(มาก) 

3 3.84 
(มาก) 

3 4.24 
(มาก) 

1 

4.เอเจนซี่สามารถจัดหาตั๋วเครื่
องบินในราคาถูกกวาซื้อดวย 
ตัวเอง 

- - 4.50 
(มากที่สุด) 

 

1 3.81 
(มาก) 

1 3.70 
(มาก) 

5 3.68 
(มาก) 

5 4.13 
(มาก) 

3 

5.มีการลดราคาสําหรับ
สมาชิกเกา 

- - 3.05 
(ปานกลาง) 

7 3.50 
(มาก) 

4 4.08 
(มาก) 

2 4.08 
(มาก) 

2 4.24 
(มาก) 

1 



 

48 

ตารางที่25(ตอ)    แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคา(ตอ) จําแนกตามระดับการศึกษา 

ปจจัยยอยดานราคา(ตอ) 

ระดับการศึกษา 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ป1 ป2 ป3 ป4 ป1 ป2 
คาเฉลี่ย ลํา 

ดับ 
คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ 

6.มีการลดราคาสําหรับการ
สมัครเปนกลุม 

- - 3.45 
(ปานกลาง) 

 

6 3.38 
(ปานกลาง) 

6 3.76 
(มาก) 

4 3.76 
(มาก) 

4 3.76 
(มาก) 

4 

7.มีการลดราคาสําหรับการจัด
สอบเขารวมโครงการ 

- - 3.98 
(มาก) 

4 3.38 
(ปานกลาง) 

 

6 3.60 
(มาก) 

7 3.60 
(มาก) 

7 3.63 
(มาก) 

6 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

- - 3.83 
(มาก) 

 3.56 
(มาก) 

 3.83 
(มาก) 

 3.82 
(มาก) 

 3.85 
(มาก) 
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จากตารางท่ี25   พบวาปจจัยยอยดานราคา  มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงระดับการศึกษา โดย

ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือเอเจนซ่ีสามารถจัดหา 

ต๋ัวเคร่ืองบินในราคาถูกกวาซ้ือดวยตัวเอง(คาเฉล่ีย4.50) 

มีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด(คาเฉล่ีย4.25)  และ มีระบบการ

ชําระเงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได(คาเฉลี่ย4.02)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป3 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือเอเจนซ่ีสามารถจัดหา 
ต๋ัวเคร่ืองบินในราคาถูกกวาซ้ือดวยตัวเอง(คาเฉล่ีย3.81) 
มีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด(คาเฉล่ีย3.69)  และ มีระบบการ
ชําระเงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได(คาเฉลี่ย3.67) 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป4 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือมีการแจงอัตราคาเขารวม 

โครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด(คาเฉล่ีย4.14)  มีการลดราคาสําหรับสมาชิกเกา (คาเฉล่ีย

4.08)  และ มีระบบการชําระเงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได(คาเฉล่ีย3.84) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป1 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือมีการแจงอัตราคาเขารวม 

โครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด(คาเฉล่ีย4.12)  มีการลดราคาสําหรับสมาชิกเกา (คาเฉล่ีย

4.08)  และ มีระบบการชําระเงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได(คาเฉล่ีย3.84) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีระบบการชําระเงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได,มีการ

ลดราคาสําหรับสมาชิกเกา(คาเฉล่ีย4.24)และ 

เอเจนซ่ีสามารถจัดหาต๋ัวเคร่ืองบินในราคาถูกกวาซ้ือดวยตัวเอง (คาเฉล่ีย4.13)  
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ตารางที่26    แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนาย จําแนกตามระดับการศึกษา 

ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย 

ระดับการศึกษา 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ป1 ป2 ป3 ป4 ป1 ป2 
คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ 

1.ที่ตั้งของสํานักงานเอเจนซี่ 
หางาย สะดวก 

- - 4.00 
(มาก) 

3 3.98 
(มาก) 

2 3.85 
(มาก) 

2 3.88 
(มาก) 

2 3.16 
(ปานกลาง) 

 

4 

2.มีที่จอดรถเพียงพอ - - 3.30 
(ปานกลาง) 

5 3.31 
(ปานกลาง) 

5 3.16 
(ปานกลาง) 

5 3.16 
(ปานกลาง) 

5 2.66 
(ปานกลาง) 

5 

3.สํานักงานเอเจนซี่มีความ
นาเชื่อถือ 

- - 4.36 
(มาก) 

1 4.60 
(มากที่สุด) 

1 4.37 
(มาก) 

1 4.36 
(มาก) 

1 4.08 
(มาก) 

1 

4.ที่ตั้งของสํานักงานเอเจนซี่
อยูใกลกับสถานศึกษาของ
ผูเขารวมโครงการ 

- - 4.07 
(มาก) 

2 3.71 
(มาก) 

3 3.78 
(มาก) 

3 3.76 
(มาก) 

3 3.63 
(มาก) 

3 

5.ระยะเวลาการเปดปดของเอ
เจนซี่ 

- - 3.59 
(มาก) 

4 3.33 
(ปานกลาง) 

4 3.44 
(ปานกลาง) 

4 3.40 
(ปานกลาง) 

4 3.66 
(มาก) 

2 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

- - 3.86 
(มาก) 

 3.79 
(มาก) 

 3.72 
(มาก) 

 3.71 
(มาก) 

 3.44 
(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี26   พบวาปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนาย  มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

ทุกชวงระดับการศึกษา โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก ยกเวน ระดับ

การศึกษาปริญญาโท ป 2 ใหความสําคัญระดับปานกลาง 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.36) ท่ีต้ัง

ของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับสถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย4.07)  และ ท่ีต้ังของ

สํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย4.00)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป3 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.60) 
ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย3.98)  และ ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับ
สถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.71)   
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป4 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.37) 
ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย3.85)  และ ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับ
สถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.78)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป1 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.36) 
ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย3.88)  และ ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับ
สถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.76)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.08) 

ระยะเวลาการเปดปดของเอเจนซ่ี (คาเฉล่ีย3.66)  และ ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับ

สถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.63) 
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ตารางที่27    แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามระดับการศึกษา 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับการศึกษา 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ป1 ป2 ป3 ป4 ป1 ป2 
คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ 

1.มีโฆษณาโดยใชสื่อตางๆ เชน 
ปายโฆษณา, แผนพับ 

- - 4.02 
(มาก) 

3 3.79 
(มาก) 

2 3.80 
(มาก) 

2 3.80 
(มาก) 

2 3.87 
(มาก) 

4 

2.มี website ของเอเจนซี่ที่ให
ขอมูลครบและเปนประโยชน   

- - 4.07 
(มาก) 

2 4.34 
(มาก) 

1 4.23 
(มาก) 

1 4.24 
(มาก) 

1 4.30 
(มาก) 

1 

3.มีของที่ระลึกให เชน 
เสื้อโครงการ กระเปาโครงการ 

- - 2.70 
(ปานกลาง) 

9 3.16 
(ปานกลาง) 

7 3.19 
(ปานกลาง) 

7 3.20 
(ปานกลาง) 

7 3.22 
(ปานกลาง) 

8 

4.มีการเลาประสบการณการ
ทํางานของผูแลกเปลี่ยนรุนกอน 
       

- - 4.18 
(มาก) 

1 3.48 
(ปานกลาง) 

5 3.75 
(มาก) 

3 3.76 
(มาก) 

4 3.90 
(มาก) 

3 

5.มีโฆษณาโดยผานนิตยสาร 
หรือ วารสาร 

- - 3.86 
(มาก) 

5 3.43 
(ปานกลาง) 

6 3.45 
(ปานกลาง) 

6 3.44 
(ปานกลาง) 

6 3.59 
(มาก) 

6 

6.มีโฆษณาโดยผานแผนพับ 
หรือ ใบปลิว 

- - 4.00 
(มาก) 

4 3.64 
(มาก) 

4 3.68 
(มาก) 

5 3.68 
(มาก) 

5 3.71 
(มาก) 

5 

7.มีโฆษณาโดยคลื่นวิทยุทองถิ่น - - 2.77 
(ปานกลาง) 

8 2.95 
(ปานกลาง) 

8 2.83 
(ปานกลาง) 

9 2.80 
(ปานกลาง) 

9 3.02 
(ปานกลาง) 

9 
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ตารางที่27 (ตอ)   แสดงคาเฉลี่ยและระดบัที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด  

จําแนกตามระดับการศึกษา 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
(ตอ) 

ระดับการศึกษา 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ป1 ป2 ป3 ป4 ป1 ป2 
คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ 

8.มีการสงการดอวยพรวันเกิดให
ผูเขารวมโครงการ 

- - 2.05 
(นอย) 

11 2.22 
(นอย) 

11 2.33 
(นอย) 

11 2.36 
(นอย) 

11 2.33 
(นอย) 

11 

9.มีการจัดกิจกรรมตางๆใหกับ
ผูเขารวมโครงการ เชน การจัดงาน
ปารตี้ 

- - 2.18 
(นอย) 

10 2.60 
(ปานกลาง) 

10 2.68 
(ปานกลาง) 

10 2.72 
(ปานกลาง) 

10 2.62 
(ปานกลาง) 

10 

10.มีการออกบูธประชาสัมพันธ
โครงการที่สถานศึกษา 

- - 3.73 
(มาก) 

6 3.69 
(มาก) 

3 3.72 
(มาก) 

4 3.80 
(มาก) 

2 3.95 
(มาก) 

2 

11.มีการโฆษณาโดยใชปายโฆษณา
ภายนอกสถานที่ เชน สี่แยกไฟแดง
หรือ  ปายติดขางอาคารพาณิชย 

- - 3.30 
(ปานกลาง) 

 

7 2.95 
(ปานกลาง) 

 

8 2.88 
(ปานกลาง) 

 

8 2.88 
(ปานกลาง) 

 

8 3.21 
(ปานกลาง) 

 

7 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

- - 3.35 
(ปานกลาง) 

 

 3.30 
(ปานกลาง) 

 

 3.32 
(ปานกลาง) 

 

 3.33 
(ปานกลาง) 

 

 3.43 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 27  พบวาปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงระดับ

การศึกษาใหความสําคัญในระดับปานกลาง 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการเลาประสบการณเกี่ยวกับการทํางานของผูแลกเปล่ียนรุนกอนใหทราบ
อยางครบถวน(คาเฉล่ีย4.18) มี website ของเอเจนซ่ีท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถ
ติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail ได(คาเฉล่ีย4.07)  และ มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใชส่ือตางๆ 
เชน ปายโฆษณา, แผนพับ(คาเฉล่ีย4.02)   
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป3 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มี website ของเอเจนซ่ีท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถ
ติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail ได(คาเฉล่ีย4.34) มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใชส่ือตางๆ เชน 
ปายโฆษณา, แผนพับ(คาเฉล่ีย3.79)  และ มีการออกบูธประชาสัมพันธโครงการที่สถานศึกษา(คาเฉล่ีย3.69)   
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป4 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มี website ของเอเจนซ่ีท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถ
ติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail ได(คาเฉล่ีย4.23) มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใชส่ือตางๆ เชน 
ปายโฆษณา, แผนพับ(คาเฉล่ีย3.80)  และ มีการเลาประสบการณเกี่ยวกับการทํางานของผูแลกเปล่ียนรุน
กอน ใหทราบอยางครบถวน(คาเฉล่ีย3.75)   
 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาโท ป1 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอย
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มี website ของเอเจนซ่ีท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และ
สามารถ ติดต อ ส่ื อสารผ านทาง  website/e-mail ได (ค า เ ฉ ล่ี ย 4.24) 
มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใชส่ือตางๆ เชน ปายโฆษณา, แผนพับ  / มีการออกบูธประชาสัมพันธ
โครงการที่สถานศึกษา(คาเฉล่ีย3.80)   
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาโท ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอย
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มี website ของเอเจนซ่ีท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และ
สามารถติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail ได(คาเฉล่ีย4.30) มีการออกบูธประชาสัมพันธโครงการท่ี
สถานศึกษา (คาเฉล่ีย3.95)  และ มีการเลาประสบการณเกี่ยวกับการทํางานของผูแลกเปล่ียนรุนกอนให
ทราบอยางครบถวน(คาเฉล่ีย3.90)   



 

55 

ตารางที่28    แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานบุคลากรผูใหบริการ จําแนกตามระดับการศึกษา 

ปจจัยยอยดานบุคลากรผูใหบริการ 

ระดับการศึกษา 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ป1 ป2 ป3 ป4 ป1 ป2 
คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ 

1. พนักงานมีความรู ความเชี่ยวชาญ 
    สามารถใหขอมูลโครงการเปน 
    อยางด ี

- - 4.64 
(มากที่สุด) 

 

3 4.66 
(มากที่สุด) 

 

1 4.45 
(มาก) 

3 4.48 
(มาก) 

3 4.43 
(มาก) 

3 

2. พนักงานที่ใหบริการพูดจาสุภาพ  
    อัธยาศัยด ี

- - 4.77 
(มากที่สุด) 

1 4.57 
(มากที่สุด) 

3 4.60 
(มากที่สุด) 

2 4.64 
(มากที่สุด) 

2 4.49 
(มาก) 

2 

3. พนักงานกระตือรือรนในการ 
   ใหบริการ 

- - 4.77 
(มากที่สุด) 

1 4.59 
(มากที่สุด) 

2 4.64 
(มากที่สุด) 

1 4.68 
(มากที่สุด) 

1 4.51 
(มาก) 

1 

4. มีจํานวนพนักงาน  
   ใหบริการเพียงพอ 

- - 4.30 
(มาก) 

6 3.98 
(มาก) 

5 4.15 
(มาก) 

5 4.16 
(มาก) 

5 4.02 
(มาก) 

5 

5. ความถูกตองการใหบริการของ 
    พนักงาน 

- - 4.43 
(มาก) 

5 4.34 
(มาก) 

4 4.38 
(มาก) 

4 4.40 
(มาก) 

4 4.32 
(มาก) 

4 

6. พนักงานที่ใหบริการแตงกายสุภาพ - - 4.50 
(มากที่สุด) 

4 3.52 
(มาก) 

6 3.50 
(มาก) 

6 3.48 
(ปานกลาง) 

6 3.38 
(ปานกลาง) 

6 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

- - 4.57 
(มากที่สุด) 

 4.28 
(มาก) 

 4.29 
(มาก) 

 4.31 
(มาก) 

 4.19 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี28   พบวาปจจัยยอยดานบุคลากรผูใหบริการ มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุก

ชวงระดับการศึกษา โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก ยกเวนระดับการศึกษา

ปริญญาตรี ป 2 ใหความสําคัญระดับมากท่ีสุด 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานกระตือรือรนในการใหบริการ(คาเฉล่ีย4.77) 
พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี (คาเฉล่ีย4.77)  และ พนักงานมีความรู 
ความเช่ียวชาญสามารถใหขอมูลเกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปนอยาง
ดี(คาเฉล่ีย4.64)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป3 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานมีความรู ความเชี่ยวชาญสามารถใหขอมูล
เกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปนอยางดี(คาเฉล่ีย4.66)   พนักงาน
กระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย4.59) และพนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร 
อัธยาศัยดี( คาเฉล่ีย4.57)    
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป4 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานกระตือรือรนในการใหบริการ(คาเฉล่ีย4.64) 
พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี (คาเฉล่ีย4.60)  และ พนักงานมีความรู 
ความเช่ียวชาญสามารถใหขอมูลเกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปนอยาง
ดี(คาเฉล่ีย4.45)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป1 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานกระตือรือรนในการใหบริการ(คาเฉล่ีย4.68) 
พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี (คาเฉล่ีย4.64)  และ พนักงานมีความรู 
ความเช่ียวชาญสามารถใหขอมูลเกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปนอยาง
ดี(คาเฉล่ีย4.48)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานกระตือรือรนในการใหบริการ(คาเฉล่ีย4.51) 
พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี (คาเฉล่ีย4.49)  และ พนักงานมีความรู 
ความเช่ียวชาญสามารถใหขอมูลเกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปนอยาง
ดี(คาเฉล่ีย4.43)   
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ตารางที่29    แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามระดับการศึกษา 

ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ 

ระดับการศึกษา 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ป1 ป2 ป3 ป4 ป1 ป2 
คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ 

1.บรรยากาศภายใน
สํานักงานเอเจนซี่แสดงถึง
ความเปนมืออาชีพ  
 

- - 4.18 
(มาก) 

2 4.16 
(มาก) 

1 4.07 
(มาก) 

1 4.08 
(มาก) 

1 4.05 
(มาก) 

1 

2.อุปกรณสํานักงาน เชน 
คอมพิวเตอร โตะทํางาน มี
ความทันสมัย 

- - 3.80 
(มาก) 

3 3.71 
(มาก) 

2 3.74 
(มาก) 

3 3.72 
(มาก) 

3 3.55 
(มาก) 

 

2 

3.เครื่องแตงกายของ 
พนักงานมีความเปนแบบ
แผน  ดูนาเชื่อถือ 

- - 3.50 
(มาก) 

5 3.53 
(มาก) 

4 3.50 
(มาก) 

5 3.48 
(ปานกลาง) 

5 3.18 
(ปานกลาง) 

4 

4.ที่ตั้งของสํานักงานอยูใน
ยานทําเลธุรกิจ 

- - 3.07 
(ปานกลาง) 

7 3.14 
(ปานกลาง) 

7 3.24 
(ปานกลาง) 

8 3.20 
(ปานกลาง) 

8 3.08 
(ปานกลาง) 

8 

5.มีอินเตอรเนทใหใชบริการ - - 2.66 
(ปานกลาง) 

8 3.24 
(ปานกลาง) 

5 3.39 
(ปานกลาง) 

6 3.36 
(ปานกลาง) 

6 3.13 
(ปานกลาง) 

7 

6.มีบริการขนมและเครื่องดื่ม - - 3.34 
(ปานกลาง) 

6 3.03 
(ปานกลาง) 

8 3.35 
(ปานกลาง) 

7 3.36 
(ปานกลาง) 

6 3.16 
(ปานกลาง) 

6 
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ตารางที่29(ตอ)    แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพ 

จําแนกตามระดับการศึกษา 

ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ(ตอ) 

ระดับการศึกษา 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ป1 ป2 ป3 ป4 ป1 ป2 
คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ 

7.มีเกาอี้ใหนั่งรอเพียงพอ - - 3.64 
(มาก) 

4 3.24 
(ปานกลาง) 

5 3.57 
(มาก) 

4 3.60 
(มาก) 

4 3.18 
(ปานกลาง) 

4 

8.สถานที่ใหบริการสะอาด 
เชน หองน้ํา หองประชุม 

- - 4.20 
(มาก) 

1 3.67 
(มาก) 

3 3.81 
(มาก) 

2 3.80 
(มาก) 

2 3.29 
(ปานกลาง) 

3 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

- - 3.55 
(มาก) 

 3.47 
(ปานกลาง) 

 3.58 
(มาก) 

 3.58 
(มาก) 

 3.19 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี29   พบวาปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพ มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงระดับ

การศึกษา โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก ยกเวนระดับการศึกษาปริญญาตรี 

ป 3 และปริญญาโท ป 2 ใหความสําคัญระดับปานกลาง 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม 
(คาเฉล่ีย4.20) บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมืออาชีพ มีความ เช่ียวชาญสูง
(คาเฉล่ีย4.18)  และ อุปกรณสํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มีความทันสมัย(คาเฉล่ีย3.80)   
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป3 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปน
มืออาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง(คาเฉล่ีย4.16)   อุปกรณสํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มี
ความทันสมัย(คาเฉล่ีย3.71) และสถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม( คาเฉล่ีย3.67)    
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป4 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปน
มืออาชีพ มีความเชี่ยวชาญสูง(คาเฉล่ีย4.07)   สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม( 
คาเฉล่ีย3.81)  และ อุปกรณสํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มีความทันสมัย(คาเฉล่ีย3.74)  
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป1 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปน
มืออาชีพ มีความเชี่ยวชาญสูง(คาเฉล่ีย4.08)   สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม( 
คาเฉล่ีย3.80)  และ อุปกรณสํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มีความทันสมัย(คาเฉล่ีย3.72) 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปน
มืออาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง(คาเฉล่ีย4.05)   อุปกรณสํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มี
ความทันสมัย(คาเฉล่ีย3.55) และสถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม( คาเฉล่ีย3.29)    
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ตารางที่30    แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการ จําแนกตามระดับการศึกษา 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

ระดับการศึกษา 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ป1 ป2 ป3 ป4 ป1 ป2 
คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ 

1.การชําระคาโครงการทําได 
  หลายวิธี 

- - 4.20 
(มาก) 

5 3.95 
(มาก) 

5 3.93 
(มาก) 

6 3.92 
(มาก) 

6 3.66 
(มาก) 

5 

2.มีการติดตามขอมูลของผูเขา 
  รวมโครงการอยางสม่ําเสมอ 

- - 4.23 
(มาก) 

4 4.48 
(มาก) 

1 4.42 
(มาก) 

1 4.40 
(มาก) 

2 4.08 
(มาก) 

2 

3.ความรวดเร็วของกระบวนการ 
   ติดตอและประสิทธิภาพ 

- - 4.50 
(มากที่สุด) 

1 4.24 
(มาก) 

2 4.42 
(มาก) 

1 4.44 
(มาก) 

1 4.18 
(มาก) 

1 

4.พนักงานกลาวทักทายตอนรับ 
   สม่ําเสมอ 

- - 4.48 
(มาก) 

2 4.00 
(มาก) 

4 3.99 
(มาก) 

5 4.00 
(มาก) 

5 3.71 
(มาก) 

4 

5.ขั้นตอนการสมัครไมยุงยาก 
   ซับซอน 

- - 4.39 
(มาก) 

3 4.19 
(มาก) 

3 4.19 
(มาก) 

3 4.20 
(มาก) 

3 3.84 
(มาก) 

3 

6.มีการสอบถามความพึงพอใจ 
   ของผูเขารวมโครงการ 

- - 4.20 
(มาก) 

5 3.71 
(มาก) 

6 4.08 
(มาก) 

4 4.08 
(มาก) 

4 3.63 
(มาก) 

6 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

- - 4.33 
(มาก) 

 4.10 
(มาก) 

 4.17 
(มาก) 

 4.17 
(มาก) 

 3.85 
(มาก) 
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จากตารางท่ี30   พบวาปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการ มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวง

ระดับการศึกษา โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคา เฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรกคือ  ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ  และ
ประสิทธิภาพในการติดตามผล (คาเฉล่ีย4.50) พนักงานกลาวทักทายตอนรับสมํ่าเสมอ(คาเฉล่ีย
4.48)  และ ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย4.39)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป3 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือมีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยาง
สมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย4.48) ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และประสิทธิภาพในการติดตามผล
(คาเฉล่ีย4.24)  และ ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย4.19)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป4 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยาง
สมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย4.42) ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และประสิทธิภาพในการติดตามผล
(คาเฉล่ีย4.42)  และ ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย4.19)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป1 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคา เฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรกคือ  ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ  และ
ประสิทธิภาพในการติดตามผล(คาเฉล่ีย4.44)  มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยาง
สมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย4.40) และ ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย4.20)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคา เฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรกคือ  ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ  และ
ประสิทธิภาพในการติดตามผล(คาเฉล่ีย4.18)  มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยาง
สมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย4.08) และ ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย3.84)   
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ตารางท่ี31 แสดงคาเฉล่ียระดบัความสําคัญตอการเลือกใชบริการดานผลิตภัณฑจําแนกตามรายได 

ปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑ 

ตํ่ากวา 4,000 
บาท 

4,001 – 6,000 
บาท 

6,001 – 8,000 
บาท 

8,001 – 10,000 
บาท 

10,001 บาท ข้ึน
ไป 

คาเฉลี่ย ลําดบั คาเฉลี่ย ลําดบั คาเฉลี่ย ลําดบั คาเฉลี่ย ลําดบั คาเฉลี่ย ลําดบั 
1.เอเจนซ่ีมีความนาเชื่อ
ถือ 
 

4.87 
(มาก
ที่สุด) 

1 4.81 
(มาก
ที่สุด) 

1 4.55 
(มาก
ที่สุด) 

1 3.68 
(มาก) 

7 4.59 
(มาก
ที่สุด) 

1 

2.มีสถานที่ทาํงานใหเลื
อกหลากหลาย 

4.04 
(มาก) 

3 4.14 
(มาก) 

3 4.00 
(มาก) 

6 3.68 
(มาก) 

7 3.88 
(มาก) 

4 

3.มีตําแหนงงานใหเลือ
กหลาก หลาย 

4.04 
(มาก) 

3 3.99 
(มาก) 

5 4.16 
(มาก) 

3 3.68 
(มาก) 

7 3.76 
(มาก) 

6 

4.อัตราคาตอบแทนจาก
นายจางมี อัตราสูง 

4.74 
(มาก
ที่สุด) 

2 4.28 
(มาก) 

2 4.16 
(มาก) 

3 3.73 
(มาก) 

6 3.88 
(มาก) 

4 

5.จัดหาสถานทีพ่กัที่ตาง
ประเทศให 

4.00 
(มาก) 

5 4.04 
(มาก) 

4 4.18 
(มาก) 

2 4.00 
(มาก) 

1 3.27 
(ปาน
กลาง) 

8 

6.มีพนักงาน
พาไปขอวีซา ที่กงสุล 

3.67 
(มาก) 

9 3.58 
(มาก) 

9 3.96 
(มาก) 

7 3.09 
(ปาน
กลาง) 

10 3.31 
(ปาน
กลาง) 

7 

7.จัดหาเที่ยวบินในการ
เดินทางให 

3.98 
(มาก) 

6 3.66 
(มาก) 

7 3.57 
(มาก) 

9 4.00 
(มาก) 

1 3.06 
(ปาน
กลาง) 

9 

8.มีพนักงานพาไปสงถึง
สถานทีท่ํางาน ณ 
ประเทศสหรัฐอเมริกา 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

11 3.12 
(ปาน
กลาง) 

11 3.33 
(ปาน
กลาง) 

10 4.00 
(มาก) 

1 2.71 
(ปาน
กลาง) 

10 

9.มีการเตรียมอุปกรณ
และส่ิงอาํนวยความ
สะดวกใหอาศัย ณ 
ตางประเทศ เชน ผาหม 
หมอน  

3.72 
(มาก) 

8 3.29 
(ปาน
กลาง) 

10 3.22 
(ปาน
กลาง) 

11 3.09 
(ปาน
กลาง) 

10 2.45 
(นอย) 

11 

10.มีความรวมมือกับ 
องคการที่มีชือ่เสียงใน
ตางประเทศ   

3.91 
(มาก) 

7 3.81 
(มาก) 

6 4.14 
(มาก) 

5 4.00 
(มาก) 

1 4.35 
(มาก) 

2 
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ตารางท่ี31    แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน

ผลิตภัณฑ จําแนกตามรายได (ตอ) 

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ (ตอ) 

ตํ่ากวา 
4,000 บาท 

4,001 – 6,000 
บาท 

6,001 – 8,000 
บาท 

8,001 – 
10,000 บาท 

10,001 บาท 
ขึ้นไป 

คาเฉล่ี
ย 

ลํา
ดั
บ 

คาเฉล่ี
ย 

ลําดั
บ 

คาเฉล่ี
ย 

ลําดั
บ 

คาเฉล่ี
ย 

ลํา
ดั
บ 

คาเฉล่ีย ลํา
ดั
บ 

11.มีการทําประกันอุบัติเหตุ
และประกันสุขภาพใหกับ
ผูเขารวมโครงการตลอด
ระยะเวลาในการเขารวม
โครงการฯ 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

10 3.59 
(มาก) 

8 3.76 
(มาก) 

8 4.00 
(มาก) 

1 4.12 
(มาก) 

3 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.94 
(มาก) 

 3.85 
(มาก) 

 3.91 
(มาก) 

 3.72 
(มาก) 

 3.58 
(มาก) 

 

 

 จากตารางท่ี31  พบวาปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ  มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายได

เฉล่ียตอเดือน โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก  

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตํ่ากวา 4,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ย อ ย ท่ี มี ค า เ ฉ ล่ี ย สู ง สุ ด  3 ลํ า ดั บ แ ร ก คื อ  เ อ เ จ น ซ่ี มี ค ว า มน า เ ช่ื อ ถื อ (ค า เ ฉ ล่ี ย 4.87)

อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตราสูง(คาเฉล่ีย4.74)  และ มีสถานท่ีทํางานใหเลือกหลากหลาย , 

มีตําแหนงงานใหเลือกหลากหลาย(คาเฉล่ีย4.04)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 4,000-6,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ย อ ย ท่ี มี ค า เ ฉ ล่ี ย สู ง สุ ด  3 ลํ า ดั บ แ ร ก คื อ  เ อ เ จ น ซ่ี มี ค ว า มน า เ ช่ื อ ถื อ (ค า เ ฉ ล่ี ย 4.81) 
อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตราสูง(คาเฉล่ีย4.28)  และ มีสถานท่ีทํางานใหเลือกหลากหลาย 
(คาเฉล่ีย4.14)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 6,001-8,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ย อ ย ท่ี มี ค า เ ฉ ล่ี ย สู ง สุ ด  3 ลํ า ดั บ แ ร ก คื อ  เ อ เ จ น ซ่ี มี ค ว า มน า เ ช่ื อ ถื อ (ค า เ ฉ ล่ี ย 4.55) 
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จัดหาสถานท่ีพักท่ีตางประเทศให(คาเฉล่ีย4.18)  และ มีสถานท่ีทํางานใหเลือกหลากหลาย , 

มีตําแหนงงานใหเลือกหลากหลาย(คาเฉล่ีย4.16)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 8,001-10,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ จัดหาสถานท่ีพักท่ีตางประเทศให,จัดหาเท่ียวบินในการ
เดินทางให,มีพนักงานพาไปสงถึงสถานท่ีทํางาน ณ ประเทศสหรัฐอเมริกา,มีความรวมมือกับ
บริษัท/องคการท่ีมีช่ือเสียงในตางประเทศ  ทําใหผูเขารวมโครงการทํางานได,มีการทําประกัน
อุบัติเหตุและประกันสุขภาพใหกับผูเขารวมโครงการตลอดระยะเวลาในการเขารวมโครงการฯ
(คาเฉล่ีย4.00)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได10,000 บาทข้ึนไป เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ เอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.61) มีความรวมมือกับ
บริษัท/องคการที่มีช่ือเสียงในตางประเทศ  ทําใหผูเขารวมโครงการทํางานได(คาเฉล่ีย4.37)  และ มี
การทําประกันอุบัติเหตุและประกันสุขภาพใหกับผูเขารวมโครงการตลอดระยะเวลาในการเขารวม
โครงการฯ(คาเฉล่ีย4.12)   
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ตารางท่ี32    แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคา 

จําแนกตามรายได 

ปจจัยยอยดานราคา 
ตํ่ากวา 4,000 

บาท 
4,001 – 6,000 

บาท 
6,001 – 8,000 

บาท 
8,001 – 

10,000 บาท 
10,001 บาท 

ขึ้นไป 
คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ 

1.อัตราคาเขารวมโครงการตํ่ากวา
เอเจนซี่ อื่นๆ 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

7 3.87 
(มาก) 

3 3.06 
(ปาน
กลาง) 

7 3.41 
(ปาน
กลาง) 

5 3.75 
(มาก) 

5 

2.มีการแจงอัตราคาเขารวมโครง
การและ 
คาใชจายอื่นๆอยางละเอียด 

4.15 
(มาก) 

1 3.84 
(มาก) 

4 3.86 
(มาก) 

2 3.68 
(มาก) 

2 4.47 
(มาก) 

1 

3.มีระบบการชําระเงินที่สามารถ
ชําระเปนงวดได 

4.00 
(มาก) 

2 4.00 
(มาก) 

2 3.57 
(มาก) 

5 3.36 
(ปาน
กลาง) 

7 4.12 
(มาก) 

3 

4.เอเจนซ่ีสามารถจัดหาต๋ัวเคร่ืองบิ
นในราคาถูกกวาซ้ือดวยตัวเอง 

3.83 
(มาก) 

4 4.07 
(มาก) 

1 3.35 
(ปาน
กลาง) 

6 4.00 
(มาก) 

1 4.22 
(มาก) 

2 

5.มีการลดราคาสําหรับสมาชิก
เกา 

3.61 
(มาก) 

5 3.72 
(มาก) 

5 4.00 
(มาก) 

1 3.68 
(มาก) 

2 4.00 
(มาก) 

4 

6.มีการลดราคาสําหรับการสมัคร
เปนกลุม 

3.61 
(มาก) 

5 3.60 
(มาก) 

6 3.78 
(มาก) 

3 3.41 
(ปาน
กลาง) 

5 3.65 
(มาก) 

6 

7.มีการลดราคาสําหรับการจัด
สอบเขารวมโครงการ 

4.00 
(มาก) 

2 3.52 
(มาก) 

7 3.78 
(มาก) 

3 3.68 
(มาก) 

2 3.29 
(ปาน
กลาง) 

7 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.77 
(มาก) 

 3.80 
(มาก) 

 3.63 
(มาก) 

 3.60 
(มาก) 

 3.93 
(มาก) 

 

 

 จากตารางท่ี 32  พบวาปจจัยยอยดานราคา  มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ีย

ตอเดือน โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก  
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตํ่ากวา 4,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือมีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยาง 

ละเอียด(คาเฉล่ีย4.15)มีการลดราคาสําหรับการจัดสอบเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย4.00)  และ มีการ

ลดราคาสําหรับการจัดสอบเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย4.00)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 4,000-6,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ เอเจนซ่ีสามารถจัดหาต๋ัวเคร่ืองบินในราคาถูกกวาซ้ือดวยตัวเอง
(ค า เฉ ล่ีย4.07)  มีระบบการ ชําระ เ งิน ท่ีสามารถชําระ เปนงวดได (ค า เฉ ล่ีย4.00)   และ 
อัตราคาเขารวมโครงการต่ํากวาเอเจนซ่ีอ่ืนๆ(คาเฉล่ีย3.87)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 6,001-8,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอย ท่ี มีค า เฉ ล่ีย สูงสุด  3 ลํ าดับแรกคือ  มีการลดราคาสําหรับสมาชิกเก า (ค า เฉ ล่ีย4.00) 

มีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด(คาเฉล่ีย3.85)  และ มีการลดราคา

สําหรับการสมัครเปนกลุม,มีการลดราคาสําหรับการจัดสอบเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.77)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 8,001-10,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือเอเจนซ่ีสามารถจัดหาตั๋วเคร่ืองบินในราคาถูกกวาซ้ือดวย 

ตัวเอง(คาเฉล่ีย4.00)  มีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด,มีการลด

ราคาสําหรับสมาชิกเกา,มีการลดราคาสําหรับการจัดสอบเขารวมโครงการ(3.68) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได10,000 บาทข้ึนไป เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือมีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยาง 

ละเอียด(คาเฉล่ีย4.47) เอเจนซ่ีสามารถจัดหาต๋ัวเคร่ืองบินในราคาถูกกวาซ้ือดวยตัวเอง (คาเฉล่ีย4.22)  

และ มีระบบการชําระเงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได (คาเฉล่ีย4.12) 
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ตารางท่ี 33   แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานชอง

ทางการจัดจําหนาย จําแนกตามรายได 

ปจจัยยอยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย 

ตํ่ากวา 4,000 
บาท 

4,001 – 6,000 
บาท 

6,001 – 8,000 
บาท 

8,001 – 10,000 
บาท 

10,001 บาท 
ขึ้นไป 

คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ คาเฉลี่ย ลําดับ 

1.ที่ต้ังของ
สํานักงานเอเจนซี่ 
หางาย สะดวก 

3.72 
(มาก) 

2 3.86 
(มาก) 

3 4.14 
(มาก) 

2 3.41 
(ปาน
กลาง) 

4 3.65 
(มาก) 

3 

2.มีที่จอดรถเพียงพอ 2.76 
(ปาน
กลาง) 

5 3.36 
(ปาน
กลาง) 

5 3.18 
(ปาน
กลาง) 

5 3.41 
(ปาน
กลาง) 

4 2.92 
(ปาน
กลาง) 

5 

3.สํานักงานเอเจนซี่
มีความนาเช่ือถือ 

4.57 
(มาก
ที่สุด) 

1 4.41 
(มาก) 

1 4.57 
(มาก
ที่สุด) 

1 3.68 
(มาก) 

1 4.24 
(มาก) 

1 

4.ที่ต้ังของ
สํานักงานเอเจนซี่อยู
ใกลกับสถานศึกษา
ของผูเขารวม
โครงการ 

3.54 
(มาก) 

4 3.88 
(มาก) 

2 4.00 
(มาก) 

3 3.68 
(มาก) 

1 3.67 
(มาก) 

2 

5.ระยะเวลาการเปด
ปดของเอเจนซี่ 

3.70 
(มาก) 

3 3.41 
(ปาน
กลาง) 

4 3.45 
(ปาน
กลาง) 

4 3.68 
(มาก) 

1 3.29 
(ปาน
กลาง) 

4 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.66 
(มาก) 

 3.78 
(มาก) 

 3.87 
(มาก) 

 3.57 
(มาก) 

 3.55 
(มาก) 

 

 

 จากตารางท่ี 33  พบวาปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนาย  มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

ทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก  

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตํ่ากวา 4,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.57)ท่ีต้ังของ

สํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย3.72) และ ระยะเวลาการเปดปดของเอเจนซ่ี(คาเฉล่ีย3.70)   
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 4,000-6,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.41) ท่ีต้ังของ
สํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับสถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.88)  และ ท่ีต้ังของ
สํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย3.86)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 6,001-8,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ (คาเฉลี่ย4.57)  ท่ีต้ังของ

สํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย4.14)  และ ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับ

สถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย4.00)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 8,001-10,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ,ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ี

อยูใกลกับสถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ, ระยะเวลาการเปดปดของเอเจนซ่ี(คาเฉล่ีย3.68)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได10,000 บาทข้ึนไป เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.24) ท่ีต้ังของ

สํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับสถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.67)  และ ท่ีต้ังของ

สํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย3.65) 
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ตารางท่ี34 แสดงคาเฉล่ียระดบัท่ีมีความสําคัญตอปจจัยยอยดานสงเสริมการตลาดจําแนกตามรายได 

ปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาด 

ตํ่ากวา 4,000 
บาท 

4,001 – 6,000 
บาท 

6,001 – 8,000 
บาท 

8,001 – 
10,000 บาท 

10,001 บาท 
ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ 

1.มีการโฆษณาประชาสัมพัน
ธ เชน ปายโฆษณา, แผนพับ 

3.85 
(มาก) 

4 3.74 
(มาก) 

2 3.86 
(มาก) 

2 3.91 
(มาก) 

1 4.04 
(มาก) 

3 

2.มีwebsiteใหขอมูลครบถวน
เปนประโยชน  

4.15 
(มาก) 

1 4.21 
(มาก) 

1 4.27 
(มาก) 

1 3.91 
(มาก) 

1 4.51 
(มาก) 

1 

3.มีของที่ระลึกให เชน 
เสื้อโครงการ กระเปา 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

7 3.01 
(ปาน
กลาง) 

8 3.41 
(ปาน
กลาง) 

7 3.23 
(ปาน
กลาง) 

8 3.06 
(ปาน
กลาง) 

8 

4.มีการเลาประสบการณรุน
กอนอยางครบถวน 

4.15 
(มาก) 

1 3.61 
(มาก) 

4 3.69 
(มาก) 

4 3.59 
(มาก) 

5 4.04 
(มาก) 

3 

5.มีการโฆษณาประชาสัมพัน
ธโดยผานนิตยสาร วารสาร 

3.59 
(มาก) 

5 3.29 
กลาง 

6 3.61 
(มาก) 

6 3.91 
(มาก) 

1 3.78 
(มาก) 

6 

6.มีการโฆษณาประชาสัมพัน
ธโดยผานแผนพับ ใบปลิว 

3.59 
(มาก) 

5 3.66 
(มาก) 

3 3.73 
(มาก) 

3 3.91 
(มาก) 

1 3.92 
(มาก) 

5 

7.มีการโฆษณาประชาสัมพัน
ธโดยผานคล่ืนวิทยุทองถ่ิน 

2.98 
กลาง) 

8 2.90 
กลาง) 

9 3.14 
กลาง) 

8 2.59 
กลาง) 

10 2.69 
กลาง) 

10 

8.มีการสงการดอวยพรวัน
เกิดใหผูเขารวมโครงการ 

2.17 
(นอย) 

11 2.29 
(นอย) 

11 2.06 
(นอย) 

10 2.59 
กลาง 

10 2.33 
(นอย) 

11 

9.มีการจัดกิจกรรมตางๆ
ใหกับผูเขารวมโครงการ เชน 
การจัดงานปารต้ี 

2.50 
(ปาน
กลาง) 

10 2.59 
(ปาน
กลาง) 

10 2.06 
(นอย) 

10 2.91 
(ปาน
กลาง) 

9 2.92 
(ปาน
กลาง) 

9 

10.มีการออกบูธประชา
สัมพันธที่สถานศึกษา 

3.98 
(มาก) 

3 3.55 
(มาก) 

5 3.69 
(มาก) 

4 3.59 
(มาก) 

5 4.16 
(มาก) 

2 

11.มีการโฆษณาโดยใชปาย
โฆษณาภายนอกสถานที่ เชน 
สี่แยกไฟแดง 

2.74 
(ปาน
กลาง) 

9 3.04 
(ปาน
กลาง) 

7 2.90 
(ปาน
กลาง) 

9 3.59 
(มาก) 

5 3.22 
(ปาน
กลาง) 

7 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

 3.26 
(ปาน
กลาง) 

 3.31 
(ปาน
กลาง) 

 3.43 
(ปาน
กลาง) 

 3.52 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 34  พบวาปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด  มีผลตอทุกชวงรายไดเฉล่ียตอ

เดือน ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ยกเวนรายได 10,000 บาทข้ึนไป อยูในระดับมาก  

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตํ่ากวา 4,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ย อ ย ท่ี มี ค า เ ฉ ล่ี ย สู ง สุ ด  3 ลํ า ดั บ แ ร ก คื อ  มี  website ข อ ง เ อ เ จ น ซ่ี
ท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail , มีการ
เลาประสบการณเกี่ยวกับการทํางานของผูแลกเปล่ียนรุนกอนใหทราบอยางครบถวน(คาเฉล่ีย4.15) 
และ มีการออกบูธประชาสัมพันธโครงการที่สถานศึกษา(คาเฉล่ีย3.98)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 4,000-6,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ย อ ย ท่ี มี ค า เ ฉ ล่ี ย สู ง สุ ด  3 ลํ า ดั บ แ ร ก คื อ  มี  website ข อ ง เ อ เ จ น ซ่ี
ท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail 
(คาเฉล่ีย4.21) มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใชส่ือตางๆ เชน ปายโฆษณา, แผนพับ(คาเฉล่ีย
3.74)  และ มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยผานแผนพับ หรือ ใบปลิว(คาเฉล่ีย3.66)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 6,001-8,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มี website ของเอเจนซ่ีท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  

และสามารถติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail (คาเฉล่ีย4.27)มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดย 

ใชส่ือตางๆ เชน ปายโฆษณา, แผนพับ(คาเฉล่ีย3.86)  และ มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยผาน

แผนพับ หรือ ใบปลิว(คาเฉล่ีย3.73)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 8,001-10,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรกคือ  มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใช ส่ือตางๆ  เชน 

ปายโฆษณา, แผนพับ / มี website ของเอเจนซ่ีท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถ

ติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail /มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยผานนิตยสาร หรือ วารสาร 

/ มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยผานแผนพับ หรือ ใบปลิว(คาเฉล่ีย3.91)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได10,000 บาทข้ึนไป เลือกใชเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มี website ของเอเจนซ่ีท่ีใหขอมูลและเปนประโยชน  และสามารถ
ติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail (คาเฉล่ีย4.51) มีการออกบูธท่ีสถานศึกษา(คาเฉล่ีย4.16)  
และ มีการโฆษณา เชน ปายโฆษณา, แผนพับ / มีการเลาประสบการณของผูแลกเปล่ียนรุนกอนให
ทราบอยางครบถวน(คาเฉล่ีย4.04) 
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ตารางท่ี35    แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน

บุคลากรผูใหบริการ จําแนกตามรายได 

ปจจัยยอยดานบุคลากร
ผูใหบริการ 

ตํ่ากวา 4,000 
บาท 

4,001 – 6,000 
บาท 

6,001 – 8,000 
บาท 

8,001 – 
10,000 บาท 

10,001 บาท ขึ้น
ไป 

คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดั
บ 

คาเฉล่ีย ลําดับ 

1.พนักงานมีความรู 
ความเช่ียวชาญ  
สามารถใหขอมูล
เก่ียวกับโครงการ  
บริษัท  และสถานที่ที่
จะเขาไปทํางานเปน
อยางดี 

4.59 
(มาก
ที่สุด) 

3 4.61 
(มาก
ที่สุด) 

1 4.69 
(มาก
ที่สุด) 

4 3.68 
(มาก) 

5 4.47 
(มาก) 

4 

2.พนักงาน
ที่ใหบริการพูดจาสุภาพ 
มีความเปนมิตร 
อัธยาศัยดี 

4.74 
(มาก
ที่สุด) 

2 4.55 
(มาก
ที่สุด) 

2 4.84 
(มาก
ที่สุด) 

1 4.00 
(มาก) 

1 4.59 
(มาก
ที่สุด) 

1 

3.พนักงานมีความ
กระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

4.87 
(มาก
ที่สุด) 

1 4.55 
(มาก
ที่สุด) 

2 4.84 
(มาก
ที่สุด) 

1 4.00 
(มาก) 

1 4.59 
(มาก
ที่สุด) 

1 

4.มีจํานวนพนักงาน
ที่ใหบริการเพียงพอ 

4.59 
(มาก
ที่สุด) 

3 3.86 
(มาก) 

5 4.45 
(มาก) 

5 3.68 
(มาก) 

5 4.00 
(มาก) 

5 

5.ความถูกตองในการ
ใหบริการของพนักงาน 

4.57 
(มาก
ที่สุด) 

5 4.00 
(มาก) 

4 4.84 
(มาก
ที่สุด) 

1 4.00 
(มาก) 

1 4.59 
(มาก
ที่สุด) 

1 

6.พนักงานที่ใหบริการ
แตงกายสุภาพ 

3.70 
(มาก) 

6 3.53 
(มาก) 

6 3.90 
(มาก) 

6 4.00 
(มาก) 

1 3.41 
(มาก) 

6 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 

4.51 
(มาก
ที่สุด) 

 4.18 
(มาก) 

 4.59 
(มาก
ที่สุด) 

 3.89 
(มาก) 

 4.28 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 35  พบวาปจจัยยอยดานบุคลากร  มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายได

เฉล่ียตอเดือน โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก  ยกเวน ชวงรายไดตํ่ากวา 

4,000 บาท  และ6,001-8,000 บาท  อยูในระดับมากท่ีสุด 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตํ่ากวา 4,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย4.87)  
พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี (คาเฉล่ีย4.74)  และ พนักงานมีความรู 
ความเช่ียวชาญ  สามารถใหขอมูลเกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปน
อยางดี, มีจํานวนพนักงานท่ีใหบริการเพียงพอ(คาเฉล่ีย4.59)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 4,000-6,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานมีความรู ความเช่ียวชาญ  สามารถใหขอมูลเกี่ยวกับ
โครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปนอยางดี (คาเฉล่ีย4.61) พนักงาน
ท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี/พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ
(คาเฉล่ีย4.55)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 6,001-8,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี,

พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ,ความถูกตองในการใหบริการของพนักงาน (คาเฉล่ีย

4.84)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 8,001-10,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี,

พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ,ความถูกตองในการใหบริการของพนักงาน,

พนักงานท่ีใหบริการแตงกายสุภาพ(คาเฉล่ีย4.00)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได10,000 บาทข้ึนไป เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี, 
พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ,ความถูกตองในการใหบริการของพนักงาน(คาเฉลีย่
4.59)  
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ตารางท่ี 36   แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน

ลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามรายได 

ปจจัยยอยดานลักษณะทาง
กายภาพ 

ตํ่ากวา 4,000 
บาท 

4,001 – 6,000 
บาท 

6,001 – 8,000 
บาท 

8,001 – 
10,000 บาท 

10,001 บาท 
ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ 

1.บรรยากาศภายใน
เอเจนซี่แสดงถึงความเปน
มืออาชีพ มีความเช่ียวชาญ
สูง 

4.59 
(มาก
ที่สุด) 

1 4.02 
(มาก) 

1 4.27 
(มาก) 

1 3.59 
(มาก) 

4 3.90 
(มาก) 

1 

2.อุปกรณสํานักงาน มี
ความทันสมัย 

3.72 
(มาก) 

4 3.74 
(มาก) 

3 3.86 
(มาก) 

3 3.59 
(มาก) 

4 3.57 
(มาก) 

2 

3.เครื่องแตงกายของพนักง
านมีความเปนแบบแผน  ดู
นาเช่ือถือ 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

6 3.34 
(ปาน
กลาง) 

5 4.02 
(มาก) 

2 3.91 
(มาก) 

2 2.98 
(ปาน
กลาง) 

4 

4.ที่ต้ังของสํานักงานอยูใน
ยานทําเลธุรกิจ 

3.46 
(ปาน
กลาง) 

5 3.01 
(ปาน
กลาง) 

8 3.31 
(ปาน
กลาง) 

7 3.59 
(มาก) 

4 2.86 
(ปาน
กลาง) 

7 

5.มีอินเตอรเนทใหใช
บริการ 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

8 3.28 
(ปาน
กลาง) 

6 3.47 
(ปาน
กลาง) 

4 3.59 
(มาก) 

4 2.73 
(ปาน
กลาง) 

8 

6.มีบริการขนมและ
เครื่องด่ืม 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

7 3.21 
(ปาน
กลาง) 

7 3.24 
(ปาน
กลาง) 

8 4.23 
(มาก) 

1 2.96 
(ปาน
กลาง) 

5 

7.มีเกาอี้ใหน่ังรอเพียงพอ 3.74 
(มาก) 

3 3.60 
(มาก) 

4 3.37 
(ปาน
กลาง) 

6 3.59 
(มาก) 

4 2.96 
(ปาน
กลาง) 

5 

8.สถานที่ใหบริการสะอาด 
เชน หองนํ้า หองประชุม 

4.04 
(มาก) 

2 3.87 
(มาก) 

2 3.47 
(ปาน
กลาง) 

4 3.91 
(มาก) 

2 3.57 
(มาก) 

2 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 

3.66 
(มาก) 

 3.51 
(มาก) 

 3.63 
(มาก) 

 3.75 
(มาก) 

 3.19 
(ปาน
กลาง) 
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 จากตารางท่ี 36  พบวาปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพ มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุก

ชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก  ยกเวน ชวงรายได

มากกวา 10,000 บาท  อยูในระดับปานกลาง 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตํ่ากวา 4,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมือ
อาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง (คาเฉล่ีย4.59)  สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม 
(คาเฉล่ีย4.04)  และ มีเกาอ้ีใหนั่งรอเพียงพอ(คาเฉล่ีย3.74)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 4,000-6,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมือ
อาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง (คาเฉล่ีย4.02)  สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม 
(คาเฉล่ีย3.87)  และ อุปกรณสํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มีความทันสมัย(คาเฉล่ีย3.74)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 6,001-8,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมือ

อาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง (คาเฉลี่ย4.27)  เคร่ืองแตงกายของพนักงานมีความเปนแบบแผน  ดู

นาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.02)  และ อุปกรณสํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มีความทันสมัย

(คาเฉล่ีย3.86)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 8,001-10,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบริการขนมและเคร่ืองดื่ม(คาเฉล่ีย4.23) สถานท่ีใหบริการ

สะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม (คาเฉล่ีย3.91)  และ เคร่ืองแตงกายของพนักงานมีความเปนแบบ

แผน  ดูนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย3.91)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได10,000 บาทข้ึนไป เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมือ
อาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง (คาเฉล่ีย3.90)  สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม 
(คาเฉล่ีย3.57)  และ อุปกรณสํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มีความทันสมัย(คาเฉล่ีย3.57)   
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ตารางท่ี37    แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน

กระบวนการใหบริการ จําแนกตามรายได 

ปจจัยยอยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

ตํ่ากวา 4,000 
บาท 

4,001 – 6,000 
บาท 

6,001 – 8,000 
บาท 

8,001 – 
10,000 บาท 

10,001 บาท 
ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ คาเฉล่ีย ลําดับ 

1.การชําระคาโครงการทําไ
ดหลาย วิธี 

4.04 
(มาก) 

5 4.07 
(มาก) 

3 3.88 
(มาก) 

6 3.59 
(มาก) 

5 3.80 
(มาก) 

6 

2.มีการติดตามขอมูลของผูเ
ขารวมโครงการอยาง
สม่ําเสมอ 

4.30 
(มาก) 

1 4.42 
(มาก) 

1 4.41 
(มาก) 

3 3.91 
(มาก) 

1 4.39 
(มาก) 

2 

3.ความรวดเร็วของ
กระบวนการติดตอ และ
ประสิทธิภาพในการ
ติดตามผล 

4.28 
(มาก) 

3 4.34 
(มาก) 

2 4.41 
(มาก) 

3 3.91 
(มาก) 

1 4.63 
(มาก
ที่สุด) 

1 

4.พนักงานมีการกลาว
ทักทายตอนรับสม่ําเสมอ 

4.00 
(มาก) 

6 4.00 
(มาก) 

5 4.31 
(มาก) 

5 3.91 
(มาก) 

1 3.92 
(มาก) 

4 

5.ขั้นตอนการสมัครไม
ยุงยากซับซอน 

4.28 
(มาก) 

3 4.01 
(มาก) 

4 4.55 
(มาก
ที่สุด) 

1 3.32 
(ปาน
กลาง) 

6 4.39 
(มาก) 

2 

6.มีการสอบถามความพึง
พอใจของ
ผูเขารวมโครงการ 

4.30 
(มาก) 

1 3.58 
(มาก) 

6 4.43 
(มาก) 

2 3.91 
(มาก) 
 

1 3.92 
(มาก) 

4 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.20 
(มาก) 

 4.07 
(มาก) 

 4.33 
(มาก) 

 3.76 
(มาก) 

 4.18 
(มาก) 

 

 

 จากตารางท่ี 37  พบวาปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการ มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

ทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก   

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตํ่ากวา 4,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยางสมํ่าเสมอ,มี
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การสอบถามความพึงพอใจของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย4.30)  ความรวดเร็วของกระบวนการ
ติดตอ และประสิทธิภาพในการติดตามผล,ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย4.28)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 4,000-6,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยางสมํ่าเสมอ
(คาเฉล่ีย4.42)  ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และประสิทธิภาพในการติดตามผล(คาเฉล่ีย
4.34)  และการชําระคาโครงการทําไดหลายวิธี (คาเฉล่ีย4.07)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 6,001-8,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย4.55)  มีการ

ส อ บ ถ า ม ค ว า ม พึ ง พ อ ใ จ ข อ ง ผู เ ข า ร ว ม โ ค ร ง การ( ค า เ ฉ ล่ี ย 4.43)   แ ล ะ

มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยางสม่ําเสมอ,ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และ

ประสิทธิภาพในการติดตามผล(คาเฉล่ีย4.41)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 8,001-10,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ี มีค า เฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรกคือ  มีการติดตามขอมูลของผู เข ารวมโครงการอยาง

สมํ่าเสมอ,ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และประสิทธิภาพในการติดตามผล,พนักงานมีการ

กลาวทักทายตอนรับสมํ่าเสมอ,มีการสอบถามความพึงพอใจของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.91)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได10,000 บาทข้ึนไป เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และประสิทธิภาพใน

การติดตามผล(คาเฉล่ีย4.63)  มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยางสม่ําเสมอ(คาเฉล่ีย

4.39)  และ ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย4.39)   
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับปญหาท่ีพบในการใชบริการเอเจนซ่ีโครงการ ของผูตอบแบบสอบถาม 

ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนรอยละคาเฉล่ียของปญหาดานผลิตภัณฑท่ีสําคัญตอการเลือกเอเจนซ่ี 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 
พบ
ปญห
า 

ระดับปญหาท่ีพบ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

1.จํานวนตําแหนงงานไมเพียงพอ จํานวน 
รอยละ 

234 
88 

27 
11.5 

91 
38.9 

77 
32.0 

26 
11.1 

13 
5.6 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

1 

2.ไมสามารถเลือกสถานที่ทํางานท่ี 
ตัวเองตองการ 

จํานวน 
รอยละ 

234 
88 

46 
19.7 

32 
13.7 

85 
36.3 

64 
27.4 

7 
3.0 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

2 

3.ไมมีการรับรองความปลอดภัยใน
การดํารงชีวิตในตางแดน 

จํานวน 
รอยละ 

214 
87.6 

6 
2.8 

58 
27.1 

53 
24.8 

90 
42.1 

7 
3.3 

2.84 
(ปาน
กลาง) 

4 

4.ไมมีการจัดเตรียมอุปกรณอํานวย
ความสะดวกที่จําเปนให 

จํานวน 
รอยละ 

233 
80.5 

7 
3.0 

32 
13.7 

98 
42.1 

68 
29.2 

28 
12.0 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

5 

5.ไมมีบริษัทที่มีชื่อเสียงใน
ตางประเทศใหเลือกทํางาน 

จํานวน 
รอยละ 

189 
71.1 

7 
3.7 

53 
28.0 

52 
27.5 

58 
30.7 

19 
10.1 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

3 

                                                                                   คาเฉลี่ยรวม 
                                                                                  แปลผล 

2.99 
(ปาน
กลาง) 

 

 

 จากตาราง38  พบวาปญหาดานผลิตภัณฑท่ีพบมากท่ีสุด คือจํานวนตําแหนงงานไมเพียงพอ 

พบปญหารอยละ88.0 ,ไมสามารถเลือกสถานท่ีทํางานท่ีตัวเองตองการ พบปญหารอยละ88.0  

รองลงมาคือ ไมมีการจัดเตรียมอุปกรณอํานวยความสะดวกท่ีจําเปนให พบปญหารอยละ87.6  ไมมี

การรับรองความปลอดภัยในการดํารงชีวิตในตางแดน พบปญหารอยละ80.5และ ไมมีบริษัทท่ีมี

ช่ือเสียงในตางประเทศใหเลือกทํางาน พบปญหารอยละ71.1 
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ตารางท่ี 39  แสดงจํานวนรอยละคาเฉล่ียของปญหาดานราคาท่ีมีความสําคัญตอการเลือกเอเจนซ่ี 

ปญหาดานราคา 
พบ
ปญห
า 

ระดับปญหาท่ีพบ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

1.อัตราคาเขารวมโครงการ 
สูงกวาเอเจนซี่อื่นๆ 

จํานวน 
รอยละ 

234 
88.0 

12 
5.1 

34 
14.5 

116 
49.6 

72 
30.8 

0 
0.0 

2.94 
(ปานกลาง) 

1 

2.การแจงอัตราคารวมโครงการ
และคาใชจายอื่นๆไมชัดเจน 

จํานวน 
รอยละ 

188 
70.7 

6 
3.2 

13 
6.9 

40 
21.3 

90 
47.9 

39 
20.7 

2.24 
(นอย) 

2 

คาเฉล่ียรวม 
 แปลผล 

2.59 
(ปานกลาง) 

 

 

 จากตาราง 39  พบวาปญหาดานราคาท่ีพบมากท่ีสุด คือ อัตราคาเขารวมโครงการสูงกวาเอ

เจนซ่ี อ่ืนๆ  พบปญหารอยละ88.0 รองลงมาคือ การแจงอัตราคารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆ

ไมชัดเจน  พบปญหารอยละ70.7 
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ตารางท่ี40   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของปญหาดานชองทางการจัดจําหนายท่ีมีความสําคัญ

ตอการเลือกเอเจนซ่ี 

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย 
พบ

ปญหา 

                          ระดับปญหาที่พบ คาเฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลําดับ
ที่ มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
1.ที่ต้ังเอเจนซี่อยูในทํา
เลที่ไมสะดวก 

จํานวน 
รอยละ 

169 
63.5 

0 
0 

6 
3.6 

58 
34.3 

99 
58.6 

6 
3.6 

2.38 
(นอย) 

2 

2.ไมมีที่จอดรถที่เพียงพอ จํานวน 
รอยละ 

222 
83.5 

7 
3.2 

57 
25.7 

47 
21.2 

85 
38.3 

26 
11.7 

2.70 
(ปาน
กลาง) 

1 

3.สํานักงานเอเจนซี่ไมมี
ความนาเช่ือถือ 
 

จํานวน 
รอยละ 

164 
61.7 

0 
0 

6 
3.7 

52 
31.7 

73 
44.5 

33 
20.1 

2.19 
(นอย) 

3 

                                                                                   คาเฉล่ียรวม 
                                                                                  แปลผล 

2.42 
(นอย) 

 

 

 จ ากตาร า ง40  พบว าปญหาด านช อ งทางการจั ด จํ าหน า ย ท่ีพบมาก ท่ี สุด  คื อ

ไมมีท่ีจอดรถที่เพียงพอ พบปญหารอยละ83.5  รองลงมา คือ ท่ีต้ังเอเจนซ่ีอยูในทําเลท่ีไมสะดวก 

พบปญหารอยละ63.5  และสํานักงานเอเจนซ่ีไมมีความนาเช่ือถือ พบปญหารอยละ61.7 
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ตารางท่ี 41  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของปญหาดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีความสําคัญ

ตอการเลือกเอเจนซ่ี 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 
พบ

ปญหา 

ระดับปญหาที่พบ คาเฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลําดับ
ที่ มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
1.มีการโฆษณาไมตรงกั
บความจริง 

จํานวน 
รอยละ 

183 
66.8 

19 
10.4 

26 
14.2 

54 
29.5 

45 
24.6 

39 
21.3 

2.68 
(ปาน
กลาง) 

1 

2.การใหขาวสารไมตอเน่ื
อง ไมชัดเจน 

จํานวน 
รอยละ 

201 
75.6 

20 
10.0 

6 
3.0 

53 
26.3 

84 
41.8 

38 
18.9 

2.43 
(นอย) 

2 

3.เว็บไซดมีปญหา 
เขาไปใชงานยาก 

จํานวน 
รอยละ 

200 
75.2 

6 
3.0 

6 
3.0 

57 
28.5 

98 
49.0 

33 
16.7 

2.27 
(นอย) 

3 

                                                                                   คาเฉล่ียรวม 
                                                                                  แปลผล 

2.46 
(นอย) 

 

 

 จากตาราง  41  พบวาปญหาดานบุคลากรผูใหบริการท่ีพบมากท่ีสุด  คือ

การใหขาวสารไมตอเนื่อง ไมชัดเจน พบปญหารอยละ75.6  รองลงมาคือ เว็บไซดมีปญหา 

เขาไปใชงานยาก พบปญหารอยละ75.2  และ มีการโฆษณาไมตรงกับความจริง พบปญหารอยละ 

68.8 
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ตารางท่ี 42  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของปญหาดานบุคลากรผูใหบริการทีมี่ความสําคัญตอ

การเลือกเอเจนซ่ี 

ปญหาดานบุคลากรผูใหบริการ 
พบ

ปญหา 

ระดับปญหาที่พบ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
1.พนักงานขาดความชํานาญ 
และขาดประสบการณ 
ในการใหบริการ 

จํานวน 
รอยละ 

178 
66.9 

0 
0 

13 
7.3 

46 
25.8 

86 
48.3 

33 
18.5 

2.22 
(นอย) 

2 

2.พนักงานที่ใหบริการไมเป
นมิตร อัธยาศัยไมดี 

จํานวน 
รอยละ 

183 
68.8 

7 
3.8 

6 
3.2 

26 
14.2 

91 
49.7 

53 
29.0 

2.03 
(นอย) 

4 

3.พนักงานมีการใหบริการท่ี
ลาชา  ไมมีความถูกตอง 

จํานวน 
รอยละ 

190 
71.4 

0 
0 

7 
3.7 

58 
30.5 

84 
44.2 

41 
21.6 

2.16 
(นอย) 

3 

4.จํานวนพนักงานที่ให 
บริการไมเพียงพอ 

จํานวน 
รอยละ 

201 
75.6 

0 
0 

7 
3.5 

77 
38.3 

86 
42.8 

31 
15.4 

2.30 
(นอย) 

1 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

2.18 
(นอย) 

 

 

 จ า ก ต า ร า ง 42  พบว า ป ญห า ด า น บุ ค ล า ก ร ผู ใ ห บ ริ ก า ร ท่ี พ บม า กที่ สุ ด  คื อ

จํานวนพนักงานท่ีใหบริการไมเพียงพอ พบปญหารอยละ75.6 รองลงมาคือ พนักงานมีการ

ใหบริการที่ลาชา  ไมมีความถูกตอง พบปญหารอยละ71.4 พนักงานขาดความชํานาญและขาด

ประสบการณในการใหบริการ พบปญหารอยละ66.9และ พนักงานท่ีใหบริการไมเปนมิตร 

อัธยาศัยไมดี พบปญหารอยละ68.8 
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ตารางท่ี 43แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียของปญหาดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีความสําคัญตอการ

เลือกเอเจนซ่ี  

ปญหาดานลักษณะทางกายภาพ 
พบ

ปญหา 

ระดับปญหาที่พบ คาเฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลําดับ
ที่ มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุ
ด 

1.เครื่องแตงกายของ
พนักงานไมเหมาะสม/ไม
นาเช่ือถือ 

จํานวน 
รอยละ 

196 
73.7 

7 
3.4 

0 
0 

46 
2.0 

84 
42.9 

59 
30.1 

2.04 
(นอย) 

2 

2.สํานักงาน
เอเจนซี่ไมเปนระเบียบ ไม
เรียบรอย ไมทันสมัย 

จํานวน 
รอยละ 

197 
74.1 

7 
3.6 

0 
0 

40 
20.3 

111 
56.3 

39 
19.8 

2.11 
(นอย) 

1 

3.ความสะอาดของสถานท่ี
และหองนํ้า ภายใน
สํานักงานเอเจนซี่ 

จํานวน 
รอยละ 

195 
73.3 

0 
0 

7 
3.6 

0 
0 

151 
77.4 

37 
19.0 

1.88 
(นอย) 

4 

4.ที่ต้ังของสํานักงาน
เอเจนซี่หางไกลจากยาน
ธุรกิจ/ยานการศึกษา 

จํานวน 
รอยละ 

152 
57.1 

7 
4.6 

0 
0 

12 
7.9 

88 
57.9 

45 
29.6 

1.92 
(นอย) 

3 

คาเฉล่ียรวม 
 แปลผล 

1.99 
(นอย) 

 

 

 จากตาราง43  พบวาปญหาดานลักษณะทางกายภาพท่ีพบมากท่ีสุด คือ สํานักงาน
เอเจนซ่ีไมเปนระเบียบ ไมเรียบรอย ไมทันสมัย พบปญหารอยละ74.1  รองลงมาคือ เคร่ืองแตงกาย
ของพนักงานไมเหมาะสม/ไมนาเช่ือถือ พบปญหารอยละ73.7 ความสะอาดของสถานท่ีและหองน้ํา
ภายในสํานักงานเอเจนซ่ี พบปญหารอยละ73.3 และ ท่ีต้ังของ สํานักงานเอเจนซ่ีหางไกลจากยาน
ธุรกิจ/ยานการศึกษา พบปญหารอยละ57.1 
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ตารางท่ี 44  แสดงจํานวนรอยละคาเฉล่ียของปญหาดานกระบวนการใหบริการที่มีความสําคัญตอ

การเลือกเอเจนซ่ี 

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 
พบ 

ปญหา 

ระดับปญหาที่พบ คาเฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลําดับ
ที่ มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
1.วิธีการสมัครเขารวม 
โครงการยุงยาก ซับซอน 

จํานวน 
รอยละ 

158 
59.4 

0 
0 

7 
4.4 

66 
41.8 

72 
45.6 

13 
8.2 

2.42 
(นอย) 

2 

2.ขั้นตอนการชําระเงินยุง
ยาก 

จํานวน 
รอยละ 

163 
61.3 

0 
0 

7 
4.3 

59 
36.2 

66 
40.5 

31 
19.0 

2.26 
(นอย) 

4 

3.การติดตอเอเจนซี่แตละ
ครั้งใชเวลานาน 

จํานวน 
รอยละ 

170 
63.9 

7 
4.1 

7 
4.1 

65 
38.2 

71 
41.8 

20 
11.8 

2.47 
(นอย) 

1 

4.  ความลาชาของ
กระบวนการติดตอ  ขาด
การติดตามผล 

จํานวน 
รอยละ 

209 
78.6 

0 
0 

20 
9.6 

65 
31.1 

99 
47.4 

25 
12.0 

2.38 
(นอย) 

3 

คาเฉล่ียรวม 
 แปลผล 

2.38 
(นอย) 

 

 

 จากตารางท่ี44 พบวาปญหาดานกระบวนการใหบริการที่พบมากท่ีสุด คือ ความลาชาของ

กระบวนการติดตอ  ขาดการติดตามผล  พบปญหารอยละ78.6 รองลงมา คือ การติดตอเอเจนซ่ีแตละ

คร้ังใชเวลานาน พบปญหารอยละ63.9  ข้ันตอนการชําระเงินยุงยาก  พบปญหารอยละ61.3 และ

วิธีการสมัครเขา รวมโครงการยุงยาก ซับซอน  พบปญหารอยละ59.4 
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ตารางท่ี 45  ปญหาท่ีพบในการใชบริการเอเจนซ่ี 

ปญหาท่ีพบในการใชบริการเอเจนซ่ี ท่ีพบมากท่ีสุด 5 ลําดับแรก ไดแก 
 

ปญหาท่ีพบในการใชบริการเอเจนซ่ี 
พบ

ปญหา
รอยละ 

ระดับ
ความสําคัญ
ของปญหา 
(แปลผล) 

ปจจัยยอย
ดาน 

1.จํานวนตําแหนงงานไมเพยีงพอ 88.0 3.40 
(ปานกลาง) 

ดาน
ผลิตภัณฑ 

2.ไมสามารถเลือกสถานท่ีทํางานท่ีตัวเองตองการ   88.0 3.20 
(ปานกลาง) 

ดาน
ผลิตภัณฑ 

3.อัตราคาเขารวมโครงการ สูงกวาเอเจนซ่ีอ่ืนๆ   88.0 2.94 
(ปานกลาง) 

ดานราคา 

4.ไมมีการจัดเตรียมอุปกรณอํานวยความสะดวกท่ีจําเปน
ให 

87.6 2.67 
(ปานกลาง) 

ดาน
ผลิตภัณฑ 

5.ไมมีท่ีจอดรถท่ีเพียงพอ 83.5 2.70 
(ปานกลาง) 

ดาน
ชองทาง
การจัด
จําหนาย 

 
 จากตารางท่ี 45 พบวา ปญหาท่ีพบในการใชบริการเอเจนซ่ี ท่ีพบมากท่ีสุด 5 อันดับแรก คือ 

จํานวนตําแหนงงานไมเพียงพอ, ไมสามารถเลือกสถานท่ีทํางานท่ีตองการ,อัตราคาเขารวมโครงการ

สูงกวาท่ีอ่ืนๆ  โดยท้ังสามปญหา  มีผูพบปญหารอยละ 88  และลําดับท่ีส่ี คือ ไมมีการจัดเตรียม

อุปกรณอํานวยความสะดวกให มีผูพบปญหารอยละ87.6 และ ลําดับท่ีหา คือ ไมมีท่ีจอดรถที่

เพียงพอ  ปญหารอยละ 83.5  ท้ังหาปญหา มีความสําคัญของปญหาในระดับปานกลาง  
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ตารางท่ี 46 แสดงขอเปรียบเทียบระหวางระดับความสําคัญในการเลือกเอเจนซ่ีกับปญหาท่ีพบใน

การใชบริการเอเจนซ่ีดานผลิตภัณฑ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ระดับความสําคัญ
ในการเลือก 

ระดับปญหาท่ี
พบ 
 

1. จํานวนตําแหนงงาน 3.96 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

2. การเลือกสถานท่ีทํางานท่ีตัวเองตองการ 
 

4.01 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.การรับรองความปลอดภยั 
 

3.74 
(มาก) 

2.84 
(ปานกลาง) 

4. การจัดเตรียมอุปกรณอํานวยความสะดวกท่ีจําเปนให 
 

3.17 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

5. บริษัทมีช่ือเสียงในตางประเทศใหเลือกทํางาน 
 

4.00 
(มาก) 

2.85 
(ปานกลาง) 

  

 จากตารางท่ี 46 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ จํานวนตําแหนงงาน,การเลือกสถานท่ี

ทํางานท่ีตัวเองตองการ,การรับรองความปลอดภัย และบริษัทมีช่ือเสียงในตางประเทศใหเลือก

ทํางาน เปนปจจัยยอยท่ี มีระดับความสําคัญในการเลือก อยูในระดับ มาก  และ ปจจัยยอยเหลานี้

เปนปจจัยท่ีพบปญหาในระดับปานกลาง  สวนปจจัยยอยเร่ืองการจัดเตรียมอุปกรณอํานวยความ

สะดวกท่ีจําเปนให  มีระดับความสําคัญในการเลือกอยูในระดับปานกลาง และ เปนปจจัยท่ีพบ

ปญหาในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 47 แสดงขอเปรียบเทียบระหวางระดับความสําคัญในการเลือกเอเจนซ่ีกับปญหาท่ีพบใน

การใชบริการเอเจนซ่ีดานราคา 

ปจจัยดานราคา ระดับ
ความสําคัญใน
การเลือก 

ระดับปญหาท่ี
พบ 
 

1.อัตราคาเขารวมโครงการ สูงกวาเอเจนซ่ีอ่ืนๆ 
 

3.54 
(มาก) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2. การแจงอัตราคารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆ 4.00 
(มาก) 

 

2.24 
(นอย) 

 จากตารางท่ี 47 พบวาปจจัยดานราคา คือ อัตราคาเขารวมโครงการ สูงกวาเอเจนซ่ีอ่ืนๆเปน

ปจจัยยอยท่ี มีระดับความสําคัญในการเลือก อยูในระดับ มาก  และ ปจจัยยอยนี้เปนปจจัยท่ีพบ

ปญหาในระดับปานกลาง  สวนปจจัยยอยเร่ืองการแจงอัตราคารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆ  มี

ระดับความสําคัญในการเลือกอยูในระดับมาก และ เปนปจจัยท่ีพบปญหาในระดับนอย 

ตารางท่ี 48 แสดงขอเปรียบเทียบระหวางระดับความสําคัญในการเลือกเอเจนซ่ีกับปญหาท่ีพบใน

การใชบริการเอเจนซ่ีดานปจจัยดานสถานท่ี 

ปจจัยดานสถานท่ี ระดับความสําคัญ
ในการเลือก 

ระดับปญหาท่ี
พบ 
 

1.ทําเลที่ต้ังของเอเจนซ่ีอยูในท่ีสะดวก 3.81 
(มาก) 

2.38 
(นอย) 

2.ท่ีจอดรถที่เพียงพอ 3.14 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

3.ความนาเช่ือถือของสํานักงานเอเจนซ่ี 
 

4.37 
(มาก) 

2.19 
(นอย) 
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 จากตารางท่ี 48 พบวาปจจัยดานสถานท่ี คือ ทําเลที่ต้ังของเอเจนซ่ีอยูในท่ีสะดวกและความ

นาเช่ือถือของสํานักงานเอเจนซ่ี เปนปจจัยยอยท่ี มีระดับความสําคัญในการเลือก อยูในระดับ มาก  

และ ปจจัยยอยนี้เปนปจจัยท่ีพบปญหาในระดับนอย  สวนปจจัยยอยเร่ืองท่ีจอดรถที่เพียงพอ มี

ระดับความสําคัญในการเลือกอยูในระดับปานกลาง และ เปนปจจัยท่ีพบปญหาในระดับปานกลาง 

ตารางท่ี 49 แสดงขอเปรียบเทียบระหวางระดับความสําคัญในการเลือกเอเจนซ่ีกับปญหาท่ีพบใน

การใชบริการเอเจนซ่ีดานปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ระดับความสําคัญ
ในการเลือก 

ระดับปญหาท่ี
พบ 

 
1.การโฆษณากับส่ิงท่ีเอเจนซี่ไดปฏิบัติ 3.85 

(มาก) 
2.68 

(ปานกลาง) 
2.การใหขาวสารของโครงการ 3.80 

(มาก) 
2.43 

(นอย) 
3.การใชงานเวบ็ไซด  4.24 

(มาก) 
2.27 

(นอย) 
  

 จากตารางท่ี 49 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คือ การใหขาวสารของโครงการและ

การใชงานเว็บไซด เปนปจจยัยอยท่ี มีระดบัความสําคัญในการเลือก อยูในระดับ มาก  และ ปจจัย

ยอยนีเ้ปนปจจยัท่ีพบปญหาในระดับนอย  สวนปจจยัยอยเร่ืองการโฆษณากับส่ิงท่ีเอเจนซ่ีไดปฏิบัติ 

มีระดับความสําคัญในการเลือกอยูในระดบัมาก และ เปนปจจยัท่ีพบปญหาในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 50 แสดงขอเปรียบเทียบระหวางระดับความสําคัญในการเลือกเอเจนซ่ีกับปญหาท่ีพบใน

การใชบริการเอเจนซ่ีดานปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ 

ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ ระดับความสําคัญ
ในการเลือก 

ระดับปญหาท่ี
พบ 

 
1.ความชํานาญและประสบการณของบุคลากรผูใหบริการ 4.52 

(มากท่ีสุด) 
2.22 

(นอย) 
2.ความเปนมิตร อัธยาศัยของบุคลากรผูใหบริการ 4.60 

(มากท่ีสุด) 
2.03 

(นอย) 
3. ความรวดเร็วและความถูกตองในการใหบริการ 4.36 

(มาก) 
2.16 

(นอย) 
4.จํานวนพนกังานท่ีใหบริการมีเพียงพอ 4.11 

(มาก) 
2.30 

(นอย) 
 จากตารางท่ี 50 พบวาปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ คือ ความชํานาญและประสบการณของ

บุคลากรผูใหบริการและความเปนมิตร อัธยาศัยของบุคลากรผูใหบริการ เปนปจจยัยอยท่ี มีระดับ

ความสําคัญในการเลือก อยูในระดบั มากที่สุด  และ ปจจัยยอยนี้เปนปจจัยท่ีพบปญหาในระดับนอย  

สวนปจจยัยอยเร่ืองความรวดเร็วและความถูกตองในการใหบริการและจํานวนพนกังานท่ีใหบริการ

มีเพยีงพอ มีระดับความสําคัญในการเลือกอยูในระดับมาก และ เปนปจจัยท่ีพบปญหาในระดับนอย 
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ตารางท่ี 51 แสดงขอเปรียบเทียบระหวางระดับความสําคัญในการเลือกเอเจนซ่ีกับปญหาท่ีพบใน

การใชบริการเอเจนซ่ีดานปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ระดับความสําคัญ
ในการเลือก 

ระดับปญหาท่ี
พบ 
 

1.เคร่ืองแตงกายของพนักงานเหมาะสม นาเช่ือถือ 3.46 
(ปานกลาง) 

2.04 
(นอย) 

2.สํานักงานเอเจนซ่ีเปนระเบียบ เรียบรอย ทันสมัย 3.71 
(มาก) 

2.11 
(นอย) 

3.ความสะอาดของสถานท่ีและหองน้ํา ภายในสํานกังาน
เอเจนซ่ี 

3.77 
(มาก) 

1.88 
(นอย) 

4.ระยะท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ีกับยานธุรกิจ/ยาน
การศึกษา 

3.16 
(ปานกลาง) 

1.92 
(นอย) 

  

 จากตารางท่ี 51 พบวาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ คือ สํานักงานเอเจนซ่ีเปนระเบียบ 

เรียบรอย ทันสมัยและความสะอาดของสถานท่ีและหองน้ํา ภายในสํานักงานเอเจนซ่ี เปนปจจัยยอย

ท่ี มีระดับความสําคัญในการเลือก อยูในระดับ มาก และ ปจจัยยอยนี้เปนปจจัยท่ีพบปญหาในระดับ

นอย  สวนปจจัยยอยเร่ืองเคร่ืองแตงกายของพนักงานเหมาะสม นาเช่ือถือและระยะที่ต้ังของ

สํานักงานเอเจนซ่ีกับยานธุรกิจ/ยานการศึกษามีระดับความสําคัญในการเลือกอยูในระดับปานกลาง 

และ เปนปจจัยท่ีพบปญหาในระดับนอย 
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ตารางท่ี 52 แสดงขอเปรียบเทียบระหวางระดับความสําคัญในการเลือกเอเจนซ่ีกับปญหาท่ีพบใน

การใชบริการเอเจนซ่ีดานปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ระดับความสําคัญ
ในการเลือก 

ระดับปญหาท่ี
พบ 
 

1.ข้ันตอนและวิธีการสมัครเขารวมโครงการ 4.17 
(มาก) 

2.42 
(นอย) 

2.ข้ันตอนการชําระเงิน 3.94 
(มาก) 

2.26 
(นอย) 

3.ระยะเวลาในการติดตอเอเจนซ่ีแตละคร้ัง 4.36 
(มาก) 

2.47 
(นอย) 

4การติดตามผล 4.35 
(มาก) 

2.38 
(นอย) 

 

 จากตารางท่ี 52 พบวาปจจัยดานกระบวนการใหบริการ คือ ข้ันตอนและวิธีการสมัครเขา

รวมโครงการ,ข้ันตอนการชําระเงิน,ระยะเวลาในการติดตอเอเจนซ่ีแตละคร้ัง,การติดตามผล  เปน

ปจจัยยอยท่ี มีระดับความสําคัญในการเลือก อยูในระดับ มาก และ ปจจยัยอยนี้เปนปจจัยท่ีพบ

ปญหาในระดบันอย  
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ตารางท่ี 53  แสดงขอเสนอแนะจากผูตอบแบบสอบถาม 

ปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดบริการ 

ขอเสนอแนะ จํานวนผูให
ขอเสนอแนะ 

(คน) 
ดานผลิตภัณฑ 
 

-ควรมีสถานท่ีและตําแหนงงานใหเลือกนอย
เกินไป 
-ควรจําหนายต๋ัวเคร่ืองบินในราคาประหยัด 

4 

ดานราคา 
 

-ควรมีการแจงรายละเอียดคาใชจาย 2 

ดานชองทางการจัด
จําหนาย 
 

-ควรมีสถานท่ีจอดรถยนตเพยีงพอ 
 

3 

ดานการสงเสริมการตลาด 
 

-ควรโฆษณาในส่ิงท่ีเปนความจริง 
-ควรลดราคาเม่ือสมัครเปนกลุม 

5 

ดานบุคลากรผูใหบริการ 
 

-พนักงานควรท่ีจะมีอัธยาศัยไมตรีท่ีด ี 3 

ดานลักษณะทางกายภาพ 
 

-เอเจนซ่ีควรมีรูปแบบท่ีทันสมัย 1 

ดานกระบวนการใหบริการ 
 

-ควรเพิ่มความรวดเร็วในการติดตอเอเจนซ่ีในแต
ละคร้ัง 
-ควรเพิ่มชองทางการชําระคาบริการที่มากข้ึน เชน 
การใชบัตรเครดิต 

3 

 

 จากตารางท่ี 46 พบวาขอเสนอแนะไดมาท้ังหมด 21 ขอเสนอแนะ  โดยแบงออกเปน 7 ดาน

ตามปจจัยสวนประสมการตลาด   โดย ในดานการสงเสริมการตลาด จะไดรับขอเสนอแนะมากท่ีสุด 

คือ 5 คน  รองลงมาคือ ดานผลิตภัณฑ  และลําดับท่ีสาม คือ ดานชองทางการจัดจําหนาย,ดาน

บุคลากร และดานกระบวนการใหบริการ 


